



મંગળવાર, ૨૬ માર્ચ ૨૦૨૪ (૧૨ પાનાં) કિંમત ₹૧૦.૦૦

તરોતાજા પૂર્તિ

૫ ૬ ૭ ૮

LIKE & FOLLOW: [f /Mumbaisamachar4u](https://www.facebook.com/Mumbaisamachar4u)

## ગુજરાતમાં ભાજપે ૧૨ સાંસદ રિપીટ કર્યા: ચાર મહિલા મેદાનમાં



**magic mirror**  
SILVER ART JEWELLERY

Our Retail Outlet  
**miss universe**  
Lakhamshi Napoo Road,  
Opp. Matunga Central Railway Station,  
Matunga(Central), Mumbai-400019.  
+91-9769581851, +91-8291009205.

ભારતીય પીએચડી વિદ્યાર્થીનીનું  
હાલમાં અકસ્માતમાં મોત

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)  
અમદાવાદ: ગુજરાતમાં લોકસભાની ચૂંટણીના પ્રચારની શરૂઆત ભાજપ, કોંગ્રેસ અને આમ આદમી પાર્ટીએ કરી દીધી છે. લોકસભા ચૂંટણીની તારીખ જાહેર થયા પહેલા જ ભાજપ દ્વારા ગુજરાત સહિત દેશની કેટલીક લોકસભા બેઠકો પર ઉમેદવાર જાહેર કરીને પોતે ચૂંટણી માટે તૈયાર હોવાનો માહોલ ઊભો કરી દીધો હતો. જોકે જૂનાગઢ, અમરેલી, સુરેન્દ્રનગર અને મહેસાણા બેઠક પર કોકડું ગુંચવાયું હતું, પરંતુ રવિવારે મોડી રાત્રે આ ચારેય બેઠકોના ઉમેદવારો જાહેર કરવામાં આવ્યા છે. આમ

ગુજરાતની ૨૬ લોકસભા બેઠક પર ઉમેદવારો જાહેર કરી દેવામાં આવ્યા છે. ભાજપ આ વખતે ગુજરાતની ૨૬ લોકસભા બેઠક પર પાંચ લાખના માર્જિનથી જીતવાનો લક્ષ્યાંક રાખી રહી છે. આથી પાર્ટીએ પણ ઉમેદવારોની પસંદગીમાં વધારે પડતું રિસ્ક લેવાનું ટાળ્યું છે. ભાજપ દ્વારા જે ૨૬ ઉમેદવારોને ટિકિટ આપવામાં આવી છે, તે પૈકી ૧૨ સીટિંગ સાંસદોને રિપીટ કરવામાં આવ્યા છે. કચ્છ લોકસભા બેઠક પર વિનોદ યાવડા, પાટણ બેઠક પર ભરતસિંહ ડાભી, ગાંધીનગર બેઠક પર અમિત શાહ, અમદાવાદ પૂર્વ બેઠક

પર હસમુખ પટેલ, જામનગર બેઠક પર પૂનમ માડમ, જૂનાગઢ બેઠક પર રાજેશ ચુડાસમા, ભરૂચ બેઠક પર મનસુખ વસાવા, બારડોલી બેઠક પર પ્રભુ વસાવા અને નવસારી લોકસભા બેઠક પર સી.આર. પાટીલને રિપીટ કરવામાં આવ્યા છે. આ ઉપરાંત રાજકોટ અને પોરબંદર લોકસભા બેઠકો પર અનુક્રમે વર્તમાન રાજ્યસભા સાંસદ પુરુષોત્તમ રૂપાલા અને મનસુખ માંડવિયાને ટિકિટ આપવામાં આવી છે. જો મહિલા ઉમેદવારોની વાત કરીએ તો, આ વખતે ભાજપ દ્વારા માત્ર ચાર મહિલા (જુઓ પાનું ૬) ►►

**લોકસભા ચૂંટણીની નહીં ધાય અસર**  
**આઈપીએલનો સંપૂર્ણ કાર્યક્રમ જાહેર: ચેન્નઈમાં રમાશે ફાઈનલ**

મુંબઈ: ઇન્ડિયન પ્રિમિયર લીગ ૨૦૨૪ની શરૂઆત થઈ ગઈ છે. લોકસભા ચૂંટણીના કારણે ભારતીય ક્રિકેટ કંટ્રોલ બોર્ડે આઈપીએલની ૧૭મી સીઝનનો સંપૂર્ણ કાર્યક્રમ જાહેર કર્યો નહોતો પરંતુ હવે બોર્ડે બાકી રહેલી મેચનો કાર્યક્રમ જાહેર કરી દીધો છે. આઈપીએલની ફાઈનલ મેચ ૨૬, મેના રોજ ચેન્નઈના ચેપોક સ્ટેડિયમમાં રમાશે જ્યારે બીજી ક્વોલિફાયર મેચ પણ ૨૪, મેના રોજ આ જ શહેરમાં રમાશે. પ્રથમ ક્વોલિફાયર મેચ ૨૧ મેના રોજ અને એલિમિનેટર મેચ ૨૨ મેના રોજ (જુઓ પાનું ૬) ►►



**બોલીવૂડ 'કવીન' કંગનાએ મંડી બેઠક પરથી ઝુકાવ્યું**

નવી દિલ્હી: અભિનેત્રી કંગના રનોત હેલ્લા કેટલાક દિવસોથી ચૂંટણી લડવાને કારણે ચર્ચામાં છે. આવી સ્થિતિમાં તાજેતરમાં જ ભાજપે અભિનેત્રી કંગના રનોતને હિમાચલના મંડીથી ટિકિટ આપી છે. કિલ્મોમાં પોતાના અભિનયથી લોકોના દિલ જીતનારી કંગના હવે રાજકારણમાં પોતાની ઓળખ બનાવશે. તમને જણાવી દઈએ કે કંગનાનું નામ તે અભિનેત્રીઓની યાદીમાં સામેલ છે, જેઓ માત્ર પોતાની એક્ટિંગ માટે જ નહીં, પરંતુ તેમની બેબાક અંદાજના કારણે પણ ચર્ચામાં રહે છે. આવી સ્થિતિમાં જ્યારે આ ડેશિંગ એક્ટ્રેસની બોલીવૂડમાં એન્ટ્રીના સમાચાર આવ્યા છે, ત્યારથી તેના ફેન્સમાં ખુશી છવાઈ ગઈ છે. ચાહકોની સાથે કંગના પોતે પણ પોતાની નવી સફરની શરૂઆતને (જુઓ પાનું ૬) ►►

**ભાજપે વાયનાડમાં રાહુલ સામે સુરેન્દ્રનને મેદાનમાં ઉતાર્યા**

તિરુવનંતપુરમ: ભાજપે કેરળની બાકીની ચાર બેઠકો માટે ઉમેદવારોના નામની જાહેરાત કરી છે. પાર્ટીએ હાઇ-પ્રોફાઇલ વાયનાડ મતવિસ્તારમાં કોંગ્રેસના નેતા રાહુલ ગાંધી સામે તેના રાજ્ય પ્રમુખ કે સુરેન્દ્રનને મેદાનમાં ઉતાર્યા છે. પાર્ટીએ રવિવારે ઉમેદવારોના નામની જાહેરાત કરી હતી. જે અનુસાર વિદ્વાન અને શ્રી શંકર સંસ્કૃત યુનિવર્સિટીના ભૂતપૂર્વ વાઇસ ચાન્સેલર કે. એસ. રાધાકૃષ્ણન અને અભિનેતામાંથી રાજકારણી બનેલા જી. કૃષ્ણકુમાર અનુક્રમે એનાકુલમ અને કોલ્લમ મતવિસ્તારમાંથી ચૂંટણી લડશે. (જુઓ પાનું ૬) ►►

**ANTARA**  
GOLD & DIAMONDS  
DADAR | BORIVALI | COBBAGAN

TODAY'S GOLD RATE  
**₹ 61,390/-**

PER 10 GRAMS OF  
22KT BIS HALLMARKED  
JEWELLERY

DIAMOND JEWELLERY  
VVS-VS F-G QUALITY  
CERTIFIED NATURAL DIAMONDS

DADAR 022 4041 5585 | BORIVALI 022 6811 5565  
OPEN ON ALL DAYS

**તેલંગાણામાં હોળીની ઉજવણી બાદ ચાર નદીમાં ડૂબ્યા**

હેદરાબાદ : તેલંગાણામાં ચાર યુવકો હોળીની ઉજવણી બાદ કુમુરામ ભીમ અસિકાબાદ જિલ્લાની વધી નદીમાં ડૂબી ગયા હતા, એવી માહિતી પોલીસે આપી હતી.

**ગુજરાતમાં ધુળેટીના દિવસે ડૂબવાની ચાર ઘટનામાં નવનાં મોત**

અમદાવાદ: ગુજરાતમાં ડૂબી જવાની બે જુદી-જુદી ઘટનાઓમાં કુલ નવ લોકોનાં મોત થયાં હતાં. ખેડા જિલ્લાના વડતાલના ગોમતી તળાવમાં ડૂબી જવાથી ત્રણનાં મોત થયાં હતાં. જ્યારે બેને બચાવી લેવામાં આવ્યા હતા. ભાવનગર જિલ્લાના તળાજા તાલુકાના મણાર ગામે નદીમાં નહાવા પહેલા ત્રણ યુવકોનાં મોત નિપજ્યાં હતા. બનાસકાંઠા જિલ્લામાં બે લોકોનાં મોત થયાં હતાં. મહિસાગર જિલ્લાના વિજાપુર ગામમાં એક બાળક તળાવમાં ડૂબી જતા મોત નીપજ્યું હતું પોલીસે ગુનો નોંધી મૃતદેહોને પીએમ માટે હોસ્પિટલ ખસેડી વધુ તપાસ હાથ ધરી હતી.

**પપુઆ ન્યુ ગિનીમાં ૬.૯ તીવ્રતાનો ભૂકંપ: ત્રણનાં મોત**

પોર્ટ મોરેસ્બી: પશ્ચિમી પાપુઆ ન્યુ ગિનીના દૂરના ભાગમાં ૬.૯ની તીવ્રતાના ભૂકંપમાં ઓછામાં ઓછા ત્રણ લોકોના મોત થયા છે અને લગભગ ૧,૦૦૦ ઘરોને વ્યાપક નુકસાન થયું છે.

ઘટના બાદ ચાર યુવકો હોળીની ઉજવણી બાદ નદીમાં નહાવા ગયા ત્યારે આ બનાવ બન્યો હતો. ચારમાંથી કોઈને પણ તરતા આવડતું નહોતું અને એક પછી એક યુવાન ડૂબી ગયા હતા, એવી માહિતી પોલીસના સુપરિટેન્ડન્ટ કે. સુરેશ કુમારે આપી હતી. ચારે યુવાનોની વય ૨૨ થી ૨૫ની વચ્ચે હતી. પોલીસે માહિતી મારો અને તરવેયાઓની મદદથી મૃતદેહો બહાર કાઢ્યા હતા. વધુ તપાસ ચાલુ છે. (એચ.સી) ■

ખેડા જિલ્લાના નડિયાદ તાલુકામાં આવેલા વડતાલમાં ગોમતી તળાવમાં ડૂબી જવાથી ત્રણ લોકોના મોત થયાં હતાં વિદ્યાનગરની એમ.વી. કોલેજના પાંચ વિદ્યાર્થીઓ ગોમતી તળાવમાં ડૂબ્યાં હતાં, જેમાંથી બેને બચાવી લેવાયા હતા, (જુઓ પાનું ૬) ►►

**ભાજપની બંગાળની યાદીમાં મોટી સરપ્રાઈઝ સંદેશખાલી પીકિટ રેખાને ભાજપે ટિકિટ આપી**

કોલકાતા: ભારતીય જનતા પાર્ટીએ રવિવારે રાત્રે બંગાળમાં ૧૯ ઉમેદવારોની બીજી યાદી જાહેર કરી હતી, એમાં સોથી આશ્ચર્યજનક નામ બસીરહાટના ઉમેદવાર રેખા પાત્રાનું છે. ભારતીય જનતા પાર્ટીએ રેખા પાત્રાને બસીરહાટથી મેદાનમાં ઉતાર્યા છે. રેખાએ જણાવ્યું હતું કે, તે હંમેશાં સંદેશખાલી-બસીરહાટ જિલ્લાની માતાઓ અને બહેનો માટે અવાજ ઉઠાવશે.

ભાજપે લોકસભા ચૂંટણી માટે પાંચમી યાદી બહાર પાડી છે. પશ્ચિમ બંગાળમાંથી પણ ચાર ઉમેદવારોને મેદાનમાં ઉતારવામાં આવ્યા છે. બંગાળમાં હાલમાં સંદેશખાલી વિવાદ ચર્ચામાં છે. સોએમ મમતા બેનરજીને સતત નિશાન બનાવવામાં આવી રહ્યા છે. આવી સ્થિતિમાં પક્ષે સંદેશખાલીની પીડિતોને ચૂંટણીમાં ટિકિટ આપીને પોતાની સૌથી મોટી રાજકીય ચાલ ચાલી છે. રેખા પાત્રાને પાર્ટી દ્વારા બસીરહાટથી (જુઓ પાનું ૬) ►►

**ગુજરાતમાં સ્વાઈન ફ્લૂનો કેર**  
**એક જ મહિનામાં નવ લોકોનાં મોત**

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)  
અમદાવાદ: ગુજરાત પર ફરી એક વખત સ્વાઈન ફ્લૂનો ખતરો મંડરાયો છે. એક જ મહિનામાં નવ લોકોનાં મોત થયા હતા. છેલ્લે કૅન્જુઆરી મહિનામાં જ એચ.એન.એન. એટલે કે સ્વાઈન ફ્લૂના નવા ૧૮૦ કેસ નોંધાયા હતા. અમદાવાદમાં પણ મોટી સંખ્યામાં કેસ નોંધાયા હતાં. ગુજરાતમાં અચાનક સ્વાઈન ફ્લૂના કેસ સામે આવતાં તબીબોએ ચિંતા વ્યક્ત કરી છે. છેલ્લા બે મહિનામાં ગુજરાતમાં ૨૪૫ કેસ નોંધાયા હતા. ગત વર્ષ ૨૦૨૩ના અરસામાં ૨૧૨ કેસ અને ત્રણ દર્દીનાં મોત થયા હતા. આખા વર્ષમાં જેટલા કેસ નોંધાયા તેના કરતાં પણ વધુ કેસ અને મોત આ બે મહિનામાં નોંધાયા છે. નેશનલ સેન્ટર ફોર ડિસીઝ કંટ્રોલના લેટેસ્ટ આંકડા પ્રમાણે ગુજરાતમાં સ્વાઈન ફ્લૂનો ફરી એક વાર કેર વર્તાવાનું શરૂ કર્યું છે. સમગ્ર દેશમાં કેસ અને મોતની સંખ્યા મામલે ગુજરાત યોથા ક્રમે છે. ■

**મુંબઈ સમાચાર**

**વિશ્વ રંગભૂમિ દિવસ**

**બુધવાર, તા. ૨૭-૩-૨૦૨૪ના રોજ વિશેષ પૂર્તિ**

ગુજરાતી રંગભૂમિની ગઈકાલ, આજ અને આવતીકાલ વિશે પ્રકાશ પાડશે પ્રખ્યાત લેખકો સંજય ગોરકિયા, અરવિંદ વેકરિયા, અમી ત્રિવેદી, કિરણ ભટ્ટ, કૌસ્તુભ ત્રિવેદી, ભરત યાજ્ઞિક, મહેશ ચંપકલાલ, દિપક અંતાણી, રાજેન્દ્ર ભુટ્ટાલા, વિપુલ વિઠલાણી, વિનિત શુક્લ, ઉત્કર્ષ મજુમદાર, કપિલદેવ શુક્લ, સંજય છેલ, રજની શાંતારામ, રક્ષા દેસાઈ અને લીલી પટેલ.

**SOUTH AFRICA**

13 DAYS

CAPE TOWN - GARDEN ROUTE - PORT ELIZABETH - PILANESBERG - SUNCITY - JOHANNESBURG

DEP DATES	01st MAY	13th MAY	25th MAY	11th JUN	24th JUN	07th JUL
-----------	----------	----------	----------	----------	----------	----------

**Package Inclusions :**

- Helicopter Ride, Hop On Hop Off Bus,
- Walk with Lion, Catamaran Ride, Safari Game
- Drive અને Hermanus નો અદ્ભુત અનુભવ.
- વર્લ્ડ ક્લાસ એરલાઈન દ્વારા પ્રવાસ.
- રાજસ્થાની મહારાજ - શુદ્ધ શાકાહારી / જૈન જમણ.
- ગુજરાતી, હિન્દી અને ઈંગલિશ જાણતા દૂર મેનેજર ની સેવા.
- વીઝા, Insurance, એન્ટ્રન્સ ફી સહિત તમામ ખર્ચ દૂર કોસ્ટ માં જ સામેલ.

**SHAH SHAH HOLIDAYS**

203, Man Excellenza, 2nd Floor, Opp. Pawan Hans, S. V. Road, Vile Parle (W), Mum-56.  
07506679945, 09004994449, 09324064281 (022) 26103073, 74  
sales@shahholidays.com www.shahholidays.com

**આફ્રિકામાં જળસંકટ: ઝામ્બિયા બાદ માલાવીમાં દુષ્કાળ**

કેપ ટાઉન: દક્ષિણ આફ્રિકન રાષ્ટ્ર માલાવીએ તેના ૨૮માંથી ૨૩ જિલ્લામાં દુષ્કાળને કારણે દુષ્કાળની સ્થિતિ જાહેર કરી છે અને પડોશી દેશ ઝામ્બિયાએ મદદની અપીલ કર્યાના એક મહિના કરતાં પણ ઓછા સમયમાં રાષ્ટ્રપતિએ તેમને તાકીદે માનવતાવાદી સહાય તરીકે બસો મિલિયન ગેલરથી વધુની જરૂર હોવાની માગણી કરી છે.

**મહાકાલ મંદિરમાં આગ: ૧૪ પૂજારી દાઝ્યા**

ઉજજૈન: મધ્યપ્રદેશના ઉજજૈનમાં સોમવારે 'ભસ્મ આરતી' દરમિયાન મહાકાલ મંદિરમાં લાગેલી આગમાં સેવકો સહિત ૧૪ પૂજારીઓ હોવાનાં અને સરકારે ઘાયલોને એક લાખ રૂપિયાની સહાયની જાહેરાત કરી હોવાનાં સમાચાર જાણવા મળ્યાં હતાં.

**પીડાદાયક ઘટના: મોટી**

ઈન્દોર: વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ સોમવારે કહ્યું હતું કે મહાકાલ મંદિરમાં આગની ઘટના ખૂબ જ દુ:ખદ હતી અને ઘાયલો ઝડપથી સ્વસ્થ થાય તેવી શુભેચ્છા પાઠવી હતી.







# તરો તાજી રહો તાજા

## આરોગ્ય + પ્લસ

સ્મૃતિ શાહ-મહેતા

માનવ શરીર એ ઈશ્વર સર્જિત હરતી- ફરતી કલાકૃતિ છે, જે આપણને ઈશ્વર જેવું કોઈ જરૂર છે, એવું માનવાને કારણ પૂરું પાડે છે.

આધુનિક વિજ્ઞાનને બ્રહ્માંડના ભેદ ઉકેલવામાં જેટલી સફળતા મળી છે, તેનાથી તસુભાર પણ વધુ સફળતા, શરીરના ભેદ ઉકેલવામાં મળી નથી!

આપણું આ શરીર, રચનાત્મક રીતે, અનેક કાર્યશીલ સૂક્ષ્મ એકમોનું બનેલું છે. જેને આપણે કોષ તરીકે ઓળખીએ છીએ. અંગ્રેજીમાં તેને 'સેલ' કહે છે. મકાનના ચણતરનો એકમ જેમ ઈંટ છે તેમ શરીરનો એકમ એટલે કોષ. શરીર આશરે ૧૦૦ પરાર્ધ (૧૦૦ X ૧૦<sup>૧૨</sup>) જેટલા કોષોનું બનેલું છે! આટલી મોટી સંખ્યાની ઈટોમાંથી એક મહાનગરનું નિર્માણ થઈ શકે! આવાં આ અદ્ભુત શરીરની ઉત્પત્તિ થાય છે કેવી રીતે?

આનો જવાબ શોધવામાં અને સમજવામાં સામાન્યજનને એક અવતાર પણ ઓછો પડે. આપણે તો એટલું સમજીએ કે, આ બધું કોષ, કોષકેન્દ્રમાં રહેલાં રંગસૂત્રો (ક્રોમોસોમ) અને રંગસૂત્રોને વળગેલાં જીન્સના આધારે થતું આવે છે. શરીરની સર્જનાત્મક વિશિષ્ટતાઓનો આધાર કોષકેન્દ્રમાં રહેલાં રંગસૂત્રો પર હોય છે. માણસની આંખનો રંગ, ચામડીનો રંગ, ચહેરો તથા શરીરનો ઘાટવૂટ, અવાજ, સ્વભાવ જેવાં અનેક લક્ષણો આ રંગસૂત્રો પર અંકિત હોય છે અને તે જ પ્રમાણે શરીરની રચના થાય છે. તેથી જ તો કહ્યું છે કે, 'બાપ એવા બેટા અને વડ એવા ટેટા'.

આ તો ફક્ત શરીરના રંગ, રૂપ અને રચનાની વાત થઈ, પરંતુ માનવજીવન દરમિયાન થનારું કેટલાક રોગો વિશેની માહિતી પણ આ રંગસૂત્રોમાં ગર્ભિત હોય છે. આજકાલ જિનેટિક વૈજ્ઞાનિકો રંગસૂત્રો (ક્રોમોસોમ) અને તેમાંના જીન્સના ભેદ ઉકેલવામાં રાત- દિવસ એક કરે છે. તેથી જ તો 'જિનેટિક એન્જિનિયરિંગ' નામની એક નવી જ શાખા તેનીથી વિજ્ઞાનમાં વિકાસ પામી રહી છે, જેના દ્વારા ભવિષ્યમાં કદાચ અસાધ્ય રોગની સારવાર શક્ય બને તો એક માનવ જાત પર વિજ્ઞાનના મોડામાં મોટા આશીર્વાદ હશે. નવા અવતરનાર બાળકના રંગ- રૂપ પણ મનપસંદ રીતે નક્કી કરવાનો અધિકાર માતા-પિતાને મળે તો નવાઈ નહીં પામતાં. આમ ઈચ્છિત ગુણધર્મોવાળા બાળકનું સર્જન માનવના હાથમાં આવે અને સર્જનહાર હાથ ઘસતા રહી જાય એવી ઘટના આવતી સદીમાં બને તો એને ચમત્કાર જ ગણાશે!

અહીં શરીરની વાત આગળ વધારીએ તો: સ્ત્રીના દરેક કોષમાં ક્રોમોસોમ (રંગસૂત્ર) હોય છે. તે કોષનું વિભાજન થતાં બે પ્રજનન કોષ બને છે, જે

## કેવું અદ્ભુત છે આપણું શરીર!

**આ પણ વિધિની એક વક્તા છે કે જે દરેક સ્વાસે-ઉચ્ચવાસે આપણી સાથે સંકળાયેલી છે એવી આપણી જ કાયાથી કેટલા બધા અજાણ્યા છીએ! આપો, કુદરતની આવી વિસ્મયજનક ભેટને આપણે નજીકથી ઓળખી લઈએ**

બંનેમાં એક એક ડુ ક્રોમોસોમ હોય છે. એ જ રીતે પુરુષના દરેક કોષમાં ક્રોમોસોમ હોય છે, તેનું વિભાજન થઈ બે પ્રજનન કોષ બને છે. તેમાંના એકમાં X અને બીજામાં ક્રોમોસોમ હોય છે. હવે આ વિભાજિત થયેલ પ્રજનન કોષોનું સંયોજન થતાં, સ્ત્રીના ડુ ક્રોમોસોમવાળા કોષ, પુરુષનાં ક્રોમોસોમવાળા કોષનું સંયોજન થાય તો XY વાળો કોષ બને, જે ફરીને સ્ત્રી બાળકની રચના કરે છે. પરંતુ જો સ્ત્રીનો X ક્રોમોસોમવાળો કોષ પુરુષના ક્રોમોસોમવાળા કોષ સાથે સંયોજન પામે તો XY ક્રોમોસોમવાળો કોષ બને, જે પુરુષ બાળકની રચના કરે છે.

આ બે પ્રજનન કોષના સંયોજન દ્વારા બનેલ નવા કોષનું આરોપણ સ્ત્રીના ગર્ભાશયમાં થાય છે અને ત્યાં નવા બાળકની ઉત્પત્તિ શરૂ થાય છે. આ પ્રક્રિયામાં આ કોષનું વિભાજન શરૂ થાય છે. એ એક કોષમાંથી બે, બેમાંથી ચાર અને ચારમાંથી આઠ એમ થતાં અસંખ્ય કોષોનો સમૂહ ઉત્પન્ન થાય છે. કોષોના અસંખ્યમૂલમાંથી જરૂરિયાત પ્રમાણે અનેક પ્રકારના અંગો બને છે, જેમકે મગજ, હૃદય, કિડની વગેરે.



**આ દેહ દેવાલય શું છે**

રાજસ્થાનની 'નારાયણ સેવા સંસ્થા' ને દેશનો સૌપ્રથમ વિશાળ હ્યુમન એનેટોમી પાર્ક બનાવ્યો છે. જેનું નામ 'દેહ દેવાલય' છે. અહીં શિલ્પીઓએ શરીરનાં વિવિધ અંગોનું ફાઈબરમાંથી સર્જન કર્યું છે. આ વિરાટકાય શિલ્પના મોઢામાં બાળકો પ્રવેશે એટલે મોંની અંદરની રચના બાળકો જાણી શકે છે. તે જ રીતે કાનમાં પ્રવેશી કાનની રચના અને અન્ય અંગોનું નિરીક્ષણ કરી શકે છે!

જરા સરખી પણ વધવટ થાય તો આખા શરીરનો ભૌદ્રિક, માનસિક અને લૈંગિક વિકાસ ખોરંભે પડે છે કે ફટાઈ જાય છે.

આપણું શરીર ખરેખર આ પંચમહાભૂતોનું બન્યું છે!

શરીરમાં જમીન-જળ-વાયુ-અગ્નિ અને આકાશ એવાં પંચતત્ત્વ આવેલાં છે.

(૧) જમીન : જમીનની માફક શરીરના બંધારણમાં ખનિજક્ષારો આવેલાં છે: કાર્બન-૧૮%, હાઈડ્રોજન-૧૦%, નાઈટ્રોજન-૩.૦%, ફોસ્ફરસ-૧.૧%, કેલ્શિયમ-૨.૦%, પોટેશિયમ-૦.૩૫%, સલ્ફર-૦.૨%, સોડિયમ-૦.૧૫%, ક્લોરિન-૦.૧૫%, મેગ્નેશિયમ-૦.૦૫%, આયર્ન-૦.૦૦૪%.

(૨) જળ : શરીરમાં ૬૦-૭૦% જેટલો હિસસો પાણીનો હોય છે. આપણી ત્વચાની કોમળતા પાણીને



એ. આવી છે શરીર રચનાની સૂક્ષ્મતા ને ભવ્યતા... \* શરીરમાં ૨૧૩ હાડકાં હોય છે. (આ સંખ્યા વિશે મતભેદ છે)

\* મનુષ્યનાં હાડકાં એનાઈટ પથ્થર જેટલું જ મજબૂત બંધારણ ધરાવે છે. માત્ર દીવાસળીની પેટી જેવડો હાડકાંનો ટુકડો ૮ (નવ) ટન વજન ખમી શકે છે! \* શરીરમાં ૫૦૦ કરતાં વધારે સ્નાયુ હોય છે. \* પુરુષના હૃદયનું વજન આશરે ૩૫૦ ગ્રામ અને સ્ત્રીના હૃદયનું વજન આશરે ૨૨૫ ગ્રામ હોય છે.

આભારી હોય છે. શરીરમાં આશરે ૬ લિટર જેટલું લોહી હોય છે અને લોહીમાં પણ અધિકાંશ પાણી જ હોય છે.

(૩) વાયુ : શરીરમાં પોલાણો/અવકાશ પણ આવેલાં છે, જેમ કે, જઠરનું પોલાણ, આંતરડાંનાં પોલાણ વગેરે. આ પોલાણોમાં વાયુઓ વિચરે છે. મનુષ્ય આશરે દરરોજ ૪૫૦ ઘનફૂટ વાયુ એટલે કે ઓક્સિજન શ્વેસ છે.

(૪) આકાશ : શરીરમાં અવકાશ પણ આવેલાં છે. જઠરનું અવકાશ, સાઈનસના પોલાણો, આંતરડાંનાં પોલાણોમાં અવકાશ વગેરે.

(૫) અગ્નિ : યથાપચયની ક્રિયા દ્વારા શરીરમાં અગ્નિ પેદા થાય છે, જે શરીરને જીવંત અને કાર્યશીલ રાખે છે. શરીરનું સામાન્ય ઉષ્ણતામાન ૯૮.૬ હોય છે, જે વધીને ૧૦૬ સુધી જઈ શકે છે. આ ઉષ્ણતામાન જો ૯૯ થી નીચે જાય તો શરીર મૃત્યુ તરફ ધકેલાય

\* શરીરની બધી જ રક્તવાહિનીઓની કુલ લંબાઈ ૯૬૫૪ કિલોમીટર જેટલી માનવામાં આવે છે. \* શરીરના એક ચોરસ ઈંચમાં ૧૦૦૦૦ કેશવાહિનીઓ હોય છે. \* આખા શરીરમાં કુલ ૩૦ લાખ પ્રસ્વેદ ગ્રંથિઓ છે. \* માનવ શરીરમાં ૮૦૦૦ સ્વાદકલિકા હોય છે. \* મનુષ્યના શરીરનું સૌથી મોટું અંગ તેની ચામડી છે. \* મનુષ્યના માથામાં એક લાખ જેટલા વાળ હોય છે. એક મહિનામાં ૧ થી ૨ સેન્ટિમીટર જેટલા વાળનો વિકાસ થાય છે. \* મનુષ્યના નાખ દર ત્રણ મહિને ૧ સેન્ટિમીટર જેટલા વધે છે. \* માણસને જોરદાર છોક આવે ત્યારે નાકમાંથી (જુઓ પાનું ૬) ▶▶

## તંદુરસ્તી-મનદુરસ્તી

ભાણેદવ (ગતાંકથી ચાલુ) પ. રાજયોગ

રાજયોગ એટલે પતંજલિ - પ્રણીત અષ્ટાંગયોગ. રાજયોગનું પોતાનું એક વિકસિત અને સમૃદ્ધ તત્ત્વજ્ઞાન અને મનોવિજ્ઞાન છે, જેનો વિચાર આપણે આગળ કરીશું. અહીં આપણે રાજયોગના સાધનપદ્ધતો અર્થાત્ અષ્ટાંગયોગનો વિચાર કરીશું.

હૃદયોગ પ્રાણજય દ્વારા ચિત્તજયની સાધના છે. રાજયોગ ચિત્તજય દ્વારા પ્રાણજયની સાધના છે. આપણે પ્રારંભમાં જ નોંધી ગયા છીએ કે ચિત્તવૃત્તિના નિરોધ દ્વારા દ્રષ્ટા પોતાના સ્વરૂપમાં સ્થિર થાય, તે યોગ છે.

(ચો. સૂ. ૧-૨/૩) પરંતુ આ ચિત્તવૃત્તિનિરોધ સાધવો કેમ ? તે માટેનો જે સાધનપદ્ધત તે જ રાજયોગ કે અષ્ટાંગયોગ.

હવે આપણે ભગવાન પતંજલિએ 'યોગસૂત્ર'માં દર્શાવેલ આ અષ્ટાંગયોગને સંક્ષેપમાં સમજાવું.

(૧) યમઃ - અહિંસા - મન, વાણી અને કર્મથી કોઈ જીવને દુઃખ ન દેવું તે અહિંસા છે. - સત્ય - અધ્યાત્મ સત્યની શોધ છે. અસત્યને માર્ગે સત્યને પામી શકાય નહીં. સાધક મન, વચન અને કર્મથી સત્યનું પાલન કરે તે આવશ્યક છે. \* અસ્તેય - અસ્તેય એટલે ચોરી ન કરવી તે. \* બ્રહ્મચર્ય - આચાર અને વિચાર દ્વારા સર્વ ઈન્દ્રિયોનો સંયમ કે બ્રહ્મચર્ય છે.

\* અપરિગ્રહ - અપરિગ્રહ એટલે સંગ્રહવૃત્તિનો ત્યાગ. (૧) નિયમઃ \* શૌચ - શૌચ એટલે સ્વચ્છતા અને પવિત્રતા. આંતર અને બાહ્ય બંને શૌચ આવશ્યક છે.

\* સંતોષ જે છે તેનાથી પ્રસન્ન રહેવું તે સંતોષ છે. \* તપ - તપ એટલે તિતિક્ષાયુક્ત સંયમી સાધનપરાયણ જીવનપદ્ધતિ.

\* સ્વાધ્યાય - સ્વાધ્યાય એટલે શાસ્ત્રોનું અધ્યયન. \* ઈશ્વરપ્રણિધાન - ઈશ્વરપ્રણિધાન એટલે ઈશ્વરને સમર્પણ.

(૩) આસનઃ સ્થિરસુખમાસનમ્ | - ચો. સૂ. ૨-૪૬ (શરીરની) સુખપૂર્વકની સ્થિર અવસ્થાને આસન કહે છે.



## યોગ મટાડે મનના રોગ

# રાજયોગ એક વિકસિત અને સમૃદ્ધ તત્ત્વજ્ઞાન - મનોવિજ્ઞાન

પતંજલિની આસનની આ વ્યાખ્યાથી સ્પષ્ટ રીતે સમજી શકાય છે કે રાજયોગના આસનનું સ્વરૂપ હૃદયોગના આસનના સ્વરૂપથી ભિન્ન છે. હૃદયોગમાં અનેકવિધ કઠિન આસનોનો પણ સમાવેશ થાય છે. રાજયોગમાં સિદ્ધાસન, પદ્માસન આદિ ધ્યાનોપયોગી આસનોનો જ ઉલ્લેખ કરવામાં આવ્યો છે. (૪) પ્રાણાયામઃ શ્વાસોચ્છવાસની સામાન્ય ગતિમાં પરિવર્તન કરીને કુંભક સિદ્ધ કરવો તેને પતંજલિ પ્રાણાયામ કહે છે. કુંભક ચાર પ્રકારના છે - બાહ્યકુંભક, આંતરકુંભક, સ્તંભવૃત્તિ અને કેવલકુંભક. પ્રાણાયામના અભ્યાસથી ચિત્તની જ્ઞાનવૃત્તિ પર ચડેલાં આવરણો નષ્ટ થાય છે, જ્ઞાનની કળા ખીલે છે અને ધારણા વગેરે ઉચ્ચ યોગાભ્યાસ માટે ચિત્તની યોગ્યતાનું નિર્માણ થાય છે. (૫) પ્રત્યાહારઃ જ્યાં સુધી સાધકનું ચિત્ત બાહ્ય જગતના વિષયોમાં રમમાણ હોય છે, ત્યાં સુધી તે અધ્યાત્મપથ પર યથાર્થ પ્રગતિ કરી શકતો નથી. આપણાં ચિત્તનો વિષય સાથેનો સંપર્ક ઈન્દ્રિયો દ્વારા થાય છે. ઈન્દ્રિયો સામાન્ય સ્વરૂપે વિષયોનુભવ હોય

છે. જ્યારે આ સામાન્ય પ્રક્રિયા ઊલટી બને અને ઈન્દ્રિયો વિષયોનુભવ મટીને ચિત્તસ્વરૂપાકાર ધારણ કરે ત્યારે પ્રત્યાહારની અવસ્થા સિદ્ધ થાય છે અને સાધક માટે ધારણા, ધ્યાન, સમાધિ આદિ અંતરંગ યોગની સાધનાનો માર્ગ મોકળો બને છે.

પ્રાણાયામ, પ્રણવ, જપ, આદિ સાધનના અભ્યાસથી સાધકની વૃત્તિ અંદર વળવા માંડે છે. ઈન્દ્રિયો વિષયોમાંથી પાછી હટે છે. વૃત્તિઓને અંદર વાળવાનો અભ્યાસ વિકસતાં પ્રત્યાહાર વિકસે છે. અંદરના શાંતિ અને આનંદનો અનુભવ થતાં બાહ્ય વિષયો ફિક્કા લાગે છે અને પ્રત્યાહાર સિદ્ધ થાય છે. યમ, નિયમ, આસન અને પ્રાણાયામ તે બહિરંગ સાધન છે. ધારણા, ધ્યાન અને સમાધિ અંતરંગ સાધન. પ્રત્યાહાર બંનેને જોડતી વચલી કડી સમાન છે. પ્રત્યાહાર અંતરંગ યોગમાં પ્રવેશવા માટેનું દ્વાર છે. પ્રત્યાહાર સિદ્ધ થતાં સાચો ઈન્દ્રિયસંયમ સિદ્ધ થાય છે.

(૬) ધારણાઃ દેશનચ્છિત્તસ્ય ધારણા | - ચો. સૂ. ૩-૧

“ચિત્ કોઈ એક વિષય પર સ્થિર થાય તે અવસ્થાને ધારણા કહે છે.” સામાન્ય સ્વરૂપે માનવનું ચિત્ત ચંચળ હોય છે અને અનેક વિષયો પર ફરતું રહે છે. આ પ્રક્રિયાનો અંત આવે અર્થાત્ અન્ય વિષયોનો ઈનકાર કરતાં-કરતાં જ્યારે સાધકનું ચિત્ત પોતાના ઈષ્ટ વિષય પર સ્થિર થાય ત્યારે તે અવસ્થાને ધારણા કહે છે. ધારણા માટેના વિષયો પાંચ પ્રકારના હોય છે. \* બાહ્ય - ઈષ્ટદેવની મૂર્તિ, ચિત્ર વગેરે. \* મનોમય - બાહ્ય વિષયો જ ધારણા વિકસતાં મનોમય સ્વરૂપ ધારણ કરે છે. \* સ્વશરીર પર - નાસાગ્ર ભૂમધ્ય વગેરે. \* શરીરાન્તરવર્તી - હૃદય, આજ્ઞાચક્ર વગેરે. \* અતીન્દ્રિય અનુભવો - નાદશ્રવણ, જ્યોતિર્દર્શન, દિવ્યસ્પર્શ વગેરે. (૭) ધ્યાનઃ તત્ર પ્રત્યેકતાનતા ધ્યાનમ્ | - ચો. સૂ. ૩-૨ “ત્યાં (ધ્યાન માટે) પસંદ કરાયેલ વિષય અર્થાત્ ધ્યેય પ્રત્યે પ્રત્યયની એકતાનતા એટલે ધ્યાન.” ચિત્તની સામાન્ય અવસ્થામાં ચિત્તના પ્રત્યય ભિન્નભિન્ન વિષયો પરત્વે બદલાતા રહે છે. ધારણામાં સાધક કોઈ એક વિષય પર એકાગ્ર બને છે. આમ છતાં ધારણામાં અન્ય વિષયના પ્રત્યયનો સંદર્ભ અભાવ નથી. ધારણામાં સાધક સામાન્ય મનઃસ્થિતિની જેમ અન્ય વિષયોમાં ઘસડાતો નથી. સાધક પોતાની એકાગ્રતા જાળવી શકે છે અને અન્ય વિષયને ટાળવા સક્ષમ બને છે, છતાં વિક્ષેપોનો તેમાં સર્વથા અભાવ નથી. જ્યારે અન્ય વિષયોના પ્રત્યયનો સંદર્ભ અભાવ સિદ્ધ થાય અને ધ્યેયવિષય પ્રત્યે પ્રત્યયની એકતાનતા સિદ્ધ થાય ત્યારે તે અવસ્થાને ધ્યાન કહે છે. (૮) સમાધિઃ ધ્યાનમાં સાધકની અન્યવિષયશૂન્યતા અને સ્વવિષય-એકાગ્રતા સિદ્ધ થાય છે. પરંતુ ધ્યાનાવસ્થામાં પણ સ્વકેન્દ્રી ચેતના (self-consciousness)નો અભાવ નથી. આ સ્વકેન્દ્રી ચેતના જ વિષય-વિષયી (subject-object)ના દ્વૈતનું કારણ છે. જ્યારે આ સ્વકેન્દ્રી ચેતના વિલીન થાય ત્યારે સાધકનો સમાધિમાં પ્રવેશ થાય છે. આ જ હકીકત 'સ્વરૂપણૂત્તમિવ' શબ્દથી સૂચિત કરવામાં આવે છે. સમાધિ-અવસ્થા દરમિયાન ચિત્તવૃત્તિઓનો સર્વથા નિરોધ થાય છે અને સાધક પોતાના આત્મસ્વરૂપ સાથે એકાકાર બની જાય છે. સમાધિમાં ધ્યાતા, ધ્યેય અને ધ્યાનની ત્રિપુટી વિલીન થાય છે. સમાધિમાં બાહ્ય જગત સાથેનો સંપર્ક અને બાહ્ય જગતનું ભાન લુપ્ત થાય છે, પરંતુ આંતરિક જાગૃતિ પૂર્ણિત: રહે છે, યથાર્થ સમાધિની આ કસોટી છે.

'યોગસૂત્ર'માં ભગવાન પતંજલિએ સમાધિનાં અનેકવિધ સ્વરૂપોની સમજણ આપી છે. સંપ્રજ્ઞાત સમાધિ - અસંપ્રજ્ઞાત સમાધિ - સબીજ સમાધિ - નિર્બીજ સમાધિ - ધર્મભેદ સમાધિ - કેવલ્ય - આવો સોપાનક્રમ છે. આ ક્રમને જ ઉચ્ચતર અંતરંગ યોગ કહે છે. કેવલ્ય યોગનું પરમ પ્રાપ્ત્ય છે, જે સમાધિના દીર્ઘ અભ્યાસથી સિદ્ધ થાય છે. ૬. ઉપસંહારઃ યોગનો અભ્યાસ ત્રણ દૃષ્ટિકોણથી થઈ શકે છે. (૧) આધ્યાત્મિક દૃષ્ટિકોણઃ આ દૃષ્ટિકોણ યોગાભ્યાસનો પ્રધાન, કેન્દ્રસ્થ અને મૂળભૂત દૃષ્ટિકોણ છે. આ દૃષ્ટિકોણ પ્રમાણે કેવલ્યપ્રાપ્તિ જ યોગાભ્યાસનો હેતુ છે. (૨) માનસિક દૃષ્ટિકોણઃ આ દૃષ્ટિકોણના ત્રણ સ્વરૂપો છે. (i) મનના સામર્થ્ય અને કાર્યક્ષમતાના વિકાસ માટે. (ii) મનના સ્વાસ્થ્યની જાળવણી માટે. (iii) માનસિક રોગોની ચિકિત્સા માટે. (૩) શારીરિક દૃષ્ટિકોણઃ આ દૃષ્ટિકોણના ત્રણ સ્વરૂપો છે. (i) શરીરના સામર્થ્ય અને કાર્યક્ષમતાના વિકાસ માટે. (ii) શરીરના સ્વાસ્થ્યની જાળવણી માટે. (iii) શારીરિક રોગોની ચિકિત્સા માટે. આપણે યોગના બે અર્થો જોયા છે. (૧) વ્યાપક અર્થમાં યોગ એટલે પરમ સત્યની પ્રાપ્તિનો પથ. આ અર્થમાં કોઈ પણ અધ્યાત્મપથ યોગ જ ગણાય. (૨) પરંપરાગત અને વ્યવહારગત અર્થમાં યોગ એટલે હૃદયોગ, રાજયોગ અને તેમના સમન્વયમાંથી નિષ્પન્ન થયો સાધનપથ. હવે પછીની આપણી વિચારણામાં આપણે બે મુદ્દાઓ દૃષ્ટિ સમક્ષ રાખવાના છે. (૧) આપણે આ ગ્રંથમાં એ શોધવાનો અને નિર્ધારિત કરવાનો પ્રયત્ન કરીશું કે યોગિક સાધનો ઉપયોગ મનના સ્વાસ્થ્યની જાળવણી માટે અને મનના રોગોની સારવાર માટે કેવી રીતે કરી શકાય? (૨) આપણે અહીં યોગના દ્વિતીય અર્થનો સ્વીકાર કરીએ છીએ. અર્થાત્ યોગ એટલે હૃદયોગ, રાજયોગ અને તેમના સમન્વયમાંથી નિષ્પન્ન થતી સાધનપદ્ધતિ. આ નિષ્કર્ષને આપણે ટૂંકમાં આ રીતે મૂકશું, જે હવે પછીની વિચારણા દરમિયાન આપણો પ્રધાન માર્ગદર્શક સિદ્ધાંત છે: “યોગિક સાધનાનો ઉપયોગ મનઃસ્વાસ્થ્ય અને માનસચિકિત્સા માટે કેવી રીતે કરવો, તે શોધી કાઢવાનો આપણો હેતુ છે.” ■



'મુંબઈ સમાચાર'ના ફન વર્લ્ડમાં તમને રસપ્રદ માહિતી મળશે અને સાથે મજા પણ આવશે. પ્રત્યેક કોચકાના સાચા જવાબ આપનારા વાયકોનાં જ નામ અહીં પ્રગટ કરવામાં આવશે. વાયકોએ તેમના જવાબ ઇ-મેઇલથી બુધવારે સાંજે ૬:૦૦ સુધી મોકલવાના રહેશે. ત્યાર પછી મોકલેલા જવાબ સ્વીકારાશે નહીં. વાયકોએ જવાબ નવા ઇ-મેઇલ funworld1822@gmail.com પર મોકલવાના રહેશે.

ઓળખાણ પડી?



ભાષા વૈભવ... ગુજરાતી - અંગ્રેજી શબ્દોની જોડી જમાવો A B Hybrid પાંખડી Horticulture વર્ણસંકર Nectar કાંટો Petal બાગાયતી Prickle મધુર રસ

હડકાથો થાન બટકું ભરવાથી લોહિયાળ થાય તથા બાદ કઈ રસી - વેકસિન લેવી જરૂરી છે એ જણાવશો? રસી ન લેવાથી મોટી તકલીફ આવી પડે છે. અ) આરએનએ બ) ન્યુમોકોકલ ક) રેબિઝ ડ) ડીટીપી

ગયા વખતનો ઉકેલ

Table with 10 columns and 10 rows for the previous puzzle solution, showing numbers 1-10 in various positions.

શબ્દલાલિત્ય

Table with 4 columns and 10 rows for the word puzzle, containing letters and numbers.

આડી ચાવી

- ૧. પ્રવાસ, યાત્રા (૪)
૩. શોધથી કરાતો કામનો ઉકેલ (૫)
૬. વારા પછી ----, મારા પછી તારો (૨)
૭. નાળું, નાનો વહેળો (૩)
૯. યુદ્ધભૂમિ (૪)
૧૦. પ્રવાહીનો પાતળી ધારા - શેડ (૨)
૧૧. ઉનાળામાં ---- પર સૂવાની મજા આવે (૨)
૧૩. વળખ, ઘુમરી, ચઢરી (૩)
૧૪. વીતી ગયેલું (૨)
૧૫. રજા માટેની વિદ્લી (૪)
૧૭. કંટિ, કેડ (૩)
૧૮. ફૂંચિયું (૨)
૧૯. ખરાબ કર્મ (૩)
૨૦. નવ પછી અને અરિષ્ટાર પહેલાં આવે (૨)
૨૨. ---- આવીને 'આજ' બની જાય (૨)
૨૩. માટી (૨)
૨૫. જોરદાર વરસાદ વરસે (૪)
૨૭. બધે રમવાના કરનાર (૫)
૨૮. વંદરી, કાપિ (૩)

ઓળખાણ પડી?

- ૧. સાંભલાયાર વરસાદ વરસે (૫)
૨. મુસલમાની ધર્મધાર્મિકો હુકમ (૩)
૩. દૂર્ભા, ધુરી, ઊંડો પાણીનો માડો (૨)
૪. ત્રાગાં (૩)
૫. ટાંચણ, ટૂંક નોંધ, નાની ટીકા (૩)
૬. પાણીથી ફેલાતો રોગ, તાર (૨)
૮. ધોરણ (૨)
૯. ઘેટાં-બકરાં ચરાવનાર (૩)
૧૦. સૂઝ, સમજણ, જ્ઞાન (૪)
૧૧. પવિત્ર સ્થાન, ભગવાનનું રહેઠાણ (૨)
૧૨. હિંમત, મહદુર (૩)
૧૩. ઈંટ પકવવાનો ચૂલો (૨)
૧૪-૧૬. પક્ષ લેનાર, તરફેણ કરનાર (૫)
૧૬. જંગલી હિંસક પ્રાણી (૨)
૧૭. કમળું બંધન (૫)
૧૭-૧૮. યાદ રીતી જાય એવું (૪)
૧૯. કુડુંબ, વંશ, ગોત્ર (૨)
૨૧. લાજ, લજજા (૩)
૨૪. રાજમાન, રાજશ્રી (૨)
૨૫. પવનને ---- દોરવુદામ (૨)
૨૬. કામદેવ (૨)

ચતુર આપો જવાબ અર્થ જણાવો 'કાળ પડે ત્યારે કોદરા મોંઘા' કહેવતમાં કોદરાનો અર્થ જણાવો. કપરા સમયમાં વધતી મોંઘવારી આ કહેવતનો ભાવર્થ છે. અ) કોલસા બ) ખાડબાંચ ક) કાથો ડ) મીઠાઈ

ગુજરાત મોરી મોરી રે કોઈ દર્દી સ્કિઝોફ્રેનિયાથી પીડાય છે એમ જો કોઈ ડોક્ટર દ્વારા નિદાન કરવામાં આવે તો એ દરદીની તકલીફનો સંબંધ શેની સાથે હોય એ કહી શકશો? અ) આંતરડું બ) ત્વચા ક) મગજ ડ) ઘૂંટણ

માઈન્ટ ગેમ અહીં આપેલી બધી સંખ્યા ધ્યાનથી જુઓ અને એનો સંબંધ સમજાવો. આગામી સંખ્યા કઈ હશે એ જણાવો. ૭, ૧૬, ૨૭, ૪૦, ૫૫, ૭૨, ----

માતૃભાષાની મહેક તલનો એક અર્થ નરકસ્થાન પણ થાય છે. તેના સાત પ્રકાર છે: અતલ, વિતલ, સુતલ, તલાતલ, મહાતલ, રસાતલ અને પાતાલ. વિરાટદેહના કેટલી નીચેના ભાગમાં સાત તલ નરકસ્થાન છે. સાત તલ આ પ્રમાણે છે: કેડ નીચે અતલ, ઉર એટલે સાથળ નીચે વિતલ, જાનુ નીચે સુતલ, જાંઘ નીચે તલાતલ, ઘૂંટી નીચે મહાતલ, પગમાં રસાતલ અને પગના તળિયા નીચે પાતાલ એમ જુદાં જુદાં સ્થાનો રહેલાં છે. ઈર્ષાદ રૂપ કેફી હતું, આંખો વેલી હતી ને હથેળીમાં એની હથેળી હતી, મન મહેકતું હતું, ભીનાં કંપન હતાં, એની સાથે મુલાકાત પહેલી હતી. -- શાંભિત દેસાઈ

ઈર્ષાદ અ) ૭૮ બ) ૮૪ ક) ૮૧ ડ) ૮૫

ફનવર્લ્ડમાં ઉમળકાભેર ભાગ લઈ સાચા જવાબ આપનારા વાયકોનાં નામ અહીં આપ્યાં છે. અભિનંદન.

- (૧) કિશોરકુમાર જીવણદાસ વેદ, (૨) સુભાષ મોમયા (૩) મૂળરાજ કપૂર (૪) ભારતી બુચ (૫) નીતા દેસાઈ (૬) શ્રદ્ધા આશર (૭) ડો. પ્રકાશ કટકિયા (૮) ભારતી પ્રકાશ કટકિયા (૯) નિખીલ બંગાળી (૧૦) અમીશી બંગાળી (૧૧) ધીરેન્દ્ર ઉદેશી (૧૨) વિભા મહેશ્વરી (૧૩) મુશરૂફ કાપડિયા (૧૪) શિલ્પા શ્રોફ (૧૫) જ્યોતી ખાંડવાલા (૧૬) મહેન્દ્ર લોહાવીયા (૧૭) મીનબા કાપડિયા (૧૮) હર્ષા મહેતા (૧૯) પ્રવીણ વોરા (૨૦) વર્ષા સૂર્યકાંત શ્રોફ (૨૧) તાહેર ઔરંગાબાદવાલા (૨૨) અબબુલા એફ. મુનીમ (૨૩) શીરીન ઔરંગાબાદવાલા (૨૪) વિજય આશર (૨૫) મહેશ દોશી (૨૬) રજનીકાંત પટવા (૨૭) ભાવના કવે (૨૮) સુરેષા દેસાઈ (૨૯) મનીષા શેઠ (૩૦) દેવેન્દ્ર સંપટ (૩૧) ગિરીશ બાબુભાઈ મિસ્ત્રી (૩૨) વીણા સંપટ (૩૩) જયવંત પદમશી ચિખલ (૩૪) જ્યોત્સ્ના ગાંધી (૩૫) ઈનાક્ષી દલાલ (૩૬) હીના દલાલ (૩૭) રમેશભાઈ દલાલ (૩૮) અરવિંદ કામદાર (૩૯) જગદીશ કક્કર (૪૦) નંદકિશોર સંજાણવાળા (૪૧) નયના ગિરીશ મિસ્ત્રી (૪૨) ફાલગુની શેઠ (૪૩) નિતીન બજરિયા (૪૪) પુષ્પા ખોના (૪૫) દિલીપ પરીખ (૪૬) અંજુ ટોલીયા (૪૭) રશીક જુથાણી - ટોરંટો - કેનેડા (૪૮) અલકા વાણી (૪૯) યોગેશભાઈ આર. જોશી

આરોગ્ય પ્લસ (પાંચમાં પાનાનું ચાલુ) (પહેલા પાનાનું ચાલુ)

ફેકાલી હવાના દબાણની ઝડપ ૧૬૦ માઈલ હોય છે. દષ્ટિ એટલે કે આંખ... મનુષ્યની આંખમાં દુનિયાની સાત નહીં , પણ સાત લાખ અજાયબી છુપાયેલી છે. \* આંખનો પલકારો દર બેથી દસ સેકન્ડ થતો હોય છે, અને ૦.૩ થી ૦.૪ સેકન્ડ ચાલતો હોય છે. માણસ દર કલાકે ૧૮૦થી ૩૬૦ વાર પાંપણ પટપટાવે છે. આપણી જાગૃતિના સમયમાંથી લગભગ અડધો સ્વાદ આંખનો પલકારવામાં વીતે છે. જન્મ પછીના શરૂઆતના મહિનાઓમાં બાળક આંખના પલકારા મારતું નથી...! \* આંખની ખુલ્લી સપાટી હલનચલનની નોંધપાત્ર સ્વતંત્રતા ધરાવે છે. આંખનો ગોળો ૩૫ અંશના ખૂણે ઉપરના દિશામાં, ૫૦ અંશ નીચેની તરફ, ૪૫ અંશ બહારની દિશામાં અને ૫૦ અંશ નાકની દિશામાં ફરી શકે છે. \* આપણા દષ્ટિજ્ઞાન નો આધાર આપણી જાણકારી અને જ્ઞાનના સ્તર પર ઘણે અંશે આધાર રાખે છે. તેથી એવી કહેણી છે કે, મનને જેની જાણકારી હોતી નથી તે આંખો કદાપિ જોઈ શકતી નથી. ઉદાહરણ તરીકે, ઓસ્ટ્રેલિયાના મૂળ વતનીઓ મેઘધનુષ્યના તમામ રંગ પારખી શકતા નથી, કેમ કે એમને માત્ર ચાર જ રંગની જાણકારી અને તેનાં નામ આવડતાં હોય છે! \* તમામ સજીવોમાં એક માત્ર મનુષ્ય જ લાગણીઓનો ઊભરો પેદા થાય તો આંસુ સારી શકે છે. \* નાનું બાળક તેની આંખથી ઈચના અંતરે રહેલા પદાર્થને જોવા માટે બન્ને આંખને નાકની દિશામાં અંદરની તરફ વાળી શકે છે, જ્યારે વ્યક્તિ ૩૦ વર્ષની ઉંમરે પહોંચે ત્યાં સુધીમાં સાદા પાંચ ઈચના અંતરે રહેલી ચીજ તરફ આંખને કેન્દ્રીત કરી શકે છે. ગંધ... કાક માણસના શરીરની ગંધ પણ તેની આંખથીઓની છાપની માફક વિશિષ્ટ અને આગવી હોય છે. પોલીસનાં કુટરાંઓ સમગ્ર જોડિયાં બાળકોનાં શરીરની ગંધ વચ્ચે ભેદ પાડી શકતા નથી. પછી ભલે બન્ને જોડિયા વ્યક્તિઓ અલગ સ્થાનમાં વસતા હોય, અલગ કામ કરતા હોય અને ભિન્ન ખોરાક ખાતાં હોય. એ ઉપરાંત , ગંધ સ્મરણ શક્તિ સાથે પણ સંકળાયેલ છે તેથી અમુક પરિચિત ગંધ આપણા મનમાં લાગણી અને પુરાણી યાદોના તીવ્ર પ્રતિભાવ પેદા કરે છે. આપણું મગજ સ્વાદ અને ગંધ પ્રત્યે એક સાથે ધ્યાન આપતું હોય છે, તેથી આપણને શરદી થઈ હોય ત્યારે ખોરાક પ્રત્યેની રચિ નાશ પામે છે , કારણ કે તેની ગંધ મગજ પારખી શકતું નથી. સ્વાદ... જીભ પુષ્ટ વ્યક્તિની જીભ પર સરેરાશ ૯૦૦૦ જેટલી સ્વાદગ્રંથિઓ હોય છે, જ્યારે નાનાં બાળકોમાં તેનાથી અનેકગણી વધારે. બાળકને ગાલના અંદરના ભાગમાં પણ સ્વાદગ્રંથિઓ હોય છે. તેથી જ તેઓ જલદ સ્વાદ પ્રત્યે ઉગ્ર પ્રતિભાવ આપતાં હોય છે. જેમ જેમ આપણી ઉંમર વધતી જાય તેમ તેમ સ્વાદગ્રંથિઓ ઘસાઈને નાશ પામે છે. મોંના કેન્સરના વહેલા નિદાન માટે આજકાલ સંશોધન ચાલી રહ્યાં છે જેમાં વ્યક્તિના સ્વાદ પર પણ ધ્યાન કેન્દ્રિત કરવામાં આવ્યું છે. એવું અવલોકન છે કે, કેન્સરની શરૂઆતમાં મહિનાઓ કે વર્ષો દરમિયાન વ્યક્તિની સ્વાદની અનુભૂતિમાં ન સમજાવે તો ફેરફાર થતો હોય છે. એટલે દર્દીને યાનો કપ કે બાકેલું ઈંડું ખાય તો એવો વિચિત્ર સ્વાદ આવે છે. તરીકે ઓળખાતી આ વાત હજુ સમજ શકાઈ નથી. \*ગળ્યો અને ખારો સ્વાદ પારખવાની સ્વાદગ્રંથિઓ (ટેસ્ટ બાડસ) જીભને ટોચના ભાગે હોય છે. અને કડવો સ્વાદ પારખવાની સ્વાદગ્રંથિઓ જીભના પાછળના ભાગે આવેલી હોય છે. જીભના ટોચ પર ખોરાકનું તાપમાન અને બંધારણ નક્કી કરનારી સ્વાદગ્રંથિઓ આવેલી હોય છે, જેથી દરેક કોળિયા સાથે કેવો વહેવાર કરવો એ મગજ નક્કી કરી શકે છે. \*વૃદ્ધાવસ્થામાં જીભની સ્વાદગ્રંથિઓ ઘણી ઘસાઈ જાય છે. તેથી વૃદ્ધ વ્યક્તિઓનો સ્વાદ ઘણે અંશે જતો રહે છે, અને તેમની ખોરાકમાંથી રૂચિ ઓછી થઈ જાય છે. ( સંકલિત સૈજન્ય : આપણું સ્વાસ્થ્ય) ■

ગુજરાતમાં

ઉમેદવારોને ચૂંટણીના મેદાનમાં ઉતારવામાં આવી છે. જેમાં બનાસકાંઠા લોકસભા બેઠક પર રેખાબેન ચૌધરી, સાબરકાંઠા બેઠક પર શોભનાબેન બારેયા, ભાવનગર લોકસભા બેઠક પર નિમુબેન બાંભણિયા અને જામનગર લોકસભા બેઠક પર પૂનમ માડમને ટિકિટ આપવામાં આવી છે. આગાઉ વડોદરા લોકસભા બેઠક પર સીદિંગ સાંસદ રંજનબેન ભટ્ટને ટિકિટ આપવામાં આવી હતી. જો કે તેમણે છેલ્લી ઘડીએ સોશિયલ મીડિયામાં પોસ્ટ મૂકીને ચૂંટણી લડવાનો ઈન્કાર કરી દીધો હતો. ગુજરાતમાં કોંગ્રેસ અને આમ આદમી પાર્ટીના ગઠબંધને ૨૬ લોકસભા બેઠક પૈકી ૨૦ પર પોતાના ઉમેદવાર જાહેર કરી દીધા છે. જેમાં અત્યાર સુધી માત્ર ૩ મહિલા ઉમેદવારો છે. જે પૈકી બનાસકાંઠા લોકસભા બેઠક પર ગેનીબેન ઠાકોર, ગાંધીનગર બેઠક પર સોનલ પટેલ અને અમરેલી લોકસભા બેઠક પર જેનીબેન કુમ્મર ચૂંટણીના મેદાનમાં છે. જ્યારે કોંગ્રેસ દ્વારા અમદાવાદ પૂર્વ લોકસભા બેઠક પરથી જાહેર કરવામાં આવેલા ઉમેદવાર રોહન ગુમાએ ચૂંટણી લડવાનો ઈન્કાર કરતાં હવે ૬ બેઠકો પર નવા મુરતિયા શોધવા પડશે. જેમાં અમદાવાદ પૂર્વ ઉપરાંત સુરેન્દ્રનગર, રાજકોટ, જૂનાગઢ, વડોદરા અને નવસારી લોકસભા બેઠકનો સમાવેશ થાય છે.

આઈપીએલનો

અમદાવાદના નરેન્દ્ર મોદી સ્ટેડિયમમાં રમાશે. જો કે, અત્યાર સુધી માત્ર સાત એપ્રિલ સુધીની મેચોના કાર્યક્રમની જાહેરાત કરવામાં આવી હતી. હવે નવા કાર્યક્રમ મુજબ આઈ એપ્રિલ ચેન્નઈ સુપર કિંગ્સ અને કોલકાતા નાઈટ રાઈડર્સ વચ્ચે મેચ રમાશે. આ ટૂર્નામેન્ટના લીગ તબક્કાની છેલ્લી મેચ રાજસ્થાન રોયલ્સ અને કોલકાતા નાઈટ રાઈડર્સ વચ્ચે ૧૯મી મેના રોજ રમાશે. આ પછી એક દિવસના વિરામ બાદ ફરી નોકઆઉટ તબક્કાઓ શરૂ થશે. પ્રથમ ક્વોલિફાઈયર મેચ ૨૧ મેના રોજ રમાશે. ફાઈનલ મેચ ૨૬ મેના રોજ ચેન્નઈમાં રમાશે. આઈપીએલ ૨૦૨૪માં સામેલ ૧૦ ટીમોને બે ગ્રુપમાં વહેંચવામાં આવી છે. ગ્રુપ-૧માં મુંબઈ ઈન્ડિયન્સ, કોલકાતા નાઈટ રાઈડર્સ, રાજસ્થાન રોયલ્સ, દિલ્લી કેપિટલ્સ અને લખનઉ સુપર જાયન્ટ્સનો સમાવેશ થાય છે જ્યારે ગ્રુપ બીમાં ચેન્નઈ સુપર કિંગ્સ, સનરાઈઝર્સ હૈદરાબાદ, રોયલ ચેલેન્જર્સ બેંગલોર, પંજાબ કિંગ્સ અને ગુજરાત ટાઇટન્સનો સમાવેશ થાય છે. બંને ગ્રુપની તમામ ટીમો વચ્ચે એક-એક મેચ રમાઈ છે. ■

ગોલિવૂડ ક્લિવન

લઈને ખૂબ જ ઉત્સાહિત છે. હાલમાં જ ભાજપ તરફથી ટિકિટ મળ્યા બાદ અભિનેત્રીએ સોશિયલ મીડિયા પર એક પોસ્ટ શેર કરીને પોતાની પ્રતિક્રિયા આપી છે. પોતાના ઈન્સ્ટા પર પોસ્ટ શેર કરતી વખતે કંગનાએ લખ્યું છે - 'મારા પ્રિય ભારત અને ભારતીય લોકોની પોતાની પાર્ટી, ભારતીય જનતા પાર્ટી' મને હંમેશા બિનશરતી સમર્થન મળ્યું છે, આજે ભાજપના રાષ્ટ્રીય નેતૃત્વએ મને મારા માટે આમંત્રણ આપ્યું છે. જન્મસ્થળ હિમાચલ પ્રદેશ મંડી (વિસ્તાર)થી તેમના લોકસભા ઉમેદવાર જાહેર કર્યા છે. હું લોકસભા ચૂંટણી લડવા અંગે હાઈકમાન્ડના નિર્ણયનું પાલન કરું છું. આ સાથે કંગનાએ ટિકિટ મળ્યા પર ખુશી વ્યક્ત કરી અને કહ્યું કે, 'હું પાર્ટીમાં સત્તાવાર રીતે જોડાઈને સન્માનિત અને ઉત્સાહિત અનુભવું છું. હું એક સક્ષમ કાર્યકર અને વિશ્વસનીય જાહેર સેવક બનવાની આશા રાખું છું. આભાર.' કંગનાના વર્ક ફ્રન્ટની વાત કરીએ તો તે ટૂંક સમયમાં પીરિયડ-ડ્રામા ફિલ્મ 'ઇમરજન્સી'માં જોવા મળશે. આ ફિલ્મમાં કંગના પૂર્વ વડા પ્રધાન સ્વર્ગરથ ઈન્દિરા ગાંધીનું પાત્ર ભજવતી જોવા મળશે. આ ફિલ્મ ૧૦ જૂન, ૨૦૨૪ના રોજ સિનેમાં ઘરોમાં રિલીઝ થશે. આ ફિલ્મમાં કંગનાએ અભિનય અને દિગ્દર્શન પણ કર્યું છે. ■

સંદેશખાતી

ટિકિટ આપવામાં આવી છે. રેખા પોતે સંદેશખાતીનો શિકાર છે, તેમના રેફથી શોખ શાહજહાં પર ઘણા ગંભીર આરોપો લગાવવામાં આવ્યા હતા. આ નિર્ણયને લઈને બીજેપી નેતા અમિત માલવિયાએ ટ્વિટર પર કહ્યું હતું કે ભાજપે રેખા પાત્રને બસીરદાટથી ટિકિટ આપી છે. તે સંદેશખાતીનો શિકાર છે, તેને શોખ શાહજહાં દ્વારા ત્રાસ આપવામાં આવ્યો છે. હવે મત માંગતા પહેલા મમતા બેનરજીએ આવી મહિલાઓના આંસુ લૂછવા જોઈએ જેઓએ માત્ર પીડા સહન કરી રહી છે અને છતાંય ચૂપચાપ બેસી રહી છે. ૫. બંબાળમાં ભાજપે હાઈ કોર્ટના પૂર્વ જજ અભિજિત ગંગોપાધ્યાયને પણ ટિકિટ આપી છે. તેઓ થોડા દિવસ પહેલા જ ભાજપમાં જોડાયા હતા. ભાજપે જલપાઈગુડીથી જયંત રાય, દાઈજિંદિગથી રાજુ બિજ, રાયગંજથી કાર્તિક પોલ, જાંગીપુરથી ધનંજય ઘોષ, કૃષ્ણા નગરથી રાજમાતા અમૃતા તાક, બેરકપુરથી અર્જુન સિંહ, દમદમથી શીલભદ્ર દત્ત, બારાસતથી સ્વપન મજુમદાર, બરાસતથી રાજમાતા રાયને મેદાનમાં ઉતાર્યા છે. મથુરાપુર, કોલકાતાથી અશોક પુરેક, કોલકાતા દક્ષિણથી દેબા શ્રી ચૌધરી, કોલકાતા ઉત્તરથી તાપસ રોય, ઉલુખોરિયાથી અરુણ ઉદય પોલ ચૌધરી, શ્રીરામપુરથી કમ્બી સંકર બોઝ, આરમખાગથી અરૂપ કાંતિ દિગર, તમલુકથી જર્સિટ અભિષેક ગંગોપાધ્યાય, મેદિનીપુરથી અષ્ટમિત્ર પોલ. બર્ધમાન પૂર્વથી અશિમ કુમાર સરકાર અને દિલ્લીપ ઘોષને બર્ધમાન ઠુર્ગાપુરથી ટિકિટ આપવામાં આવી છે. યુપીની વાત કરીએ તો, ભાજપે સહારનપુરથી રાયલ લખનપાલ, મુરાદાબાદથી સર્વેશ સિંહ, મેરઠથી અરુણ ગોવિલ, ગાઝિયાબાદથી અતુલ ગર્ગ, અલીગઢથી સતીશ ગૌતમ, હાથરસથી અનૂપ બાલ્મિકી, બદાઉનથી હુવિંજય સિંહ શાક્ય, બરોડથી ઇત્રપાલને મેદાનમાં ઉતાર્યા છે. સિંહ ગંગવાર, પીલીલીતથી જિતેન્દ્ર પ્રસાદ, સુલતાનપુરથી શ્રીમતી મેલકા ગાંધી, કાનપુરથી રમેશ અવસ્થી, બારાબંકીથી શ્રીમતી રાજ રાની રાવત, બહારઈચથી અરવિંદ ગોંડાને મેદાનમાં ઉતારવામાં આવ્યા છે. ■

ભાજપે વાયનાડ

ટી. એન. સરસુ, ભૂતપૂર્વ સરકારી કોલેજ પ્રિન્સિપાલ ઉત્તરી પલકડા જિલ્લાના અલાયુરથી ચૂંટણીમાં પોતાનું નસીબ અજમાવશે. ભાજપ કોંગ્રેસની આગેવાની હેઠળના યુડીએફ અને સીપીઆઇ(એમ)ના નેતૃત્વ હેઠળના એલડીએફ દ્વારા પ્રભુત્વ ધરાવતા કેરળમાં ઠાણકાઓ જૂની દ્વિધુવી રાજનીતિને તોડવાનો પ્રયાસ કરી રહી છે. પાર્ટીએ અગાઉ ૧૨ બેઠકો માટે ઓબેદવારોની જાહેરાત કરી હતી. તેના સહયોગી બીડીજીએસ રાજ્યમાં ચાર બેઠકો પર ચૂંટણી લડશે. વર્ષો પહેલા સભરીમાલામાં યુવતીઓના પ્રવેશ સામે ભાજપના ઉગ્ર આંદોલનનો ચહેરો બનેલા સુરેન્દ્રન ૨૦૨૦થી ભાજપના રાજ્ય એકમના અધ્યક્ષ તરીકે સેવા આપી રહ્યા છે. કોઝિકોડ જિલ્લાના ઉલેરીના વતની, કુનુમલ સુરેન્દ્રને ભારતીય જનતા પુલા મોરચાના વચાસના જિલ્લા પ્રમુખ તરીકે તેમની કારકિર્દીની શરૂઆત કરી હતી. તેમણે પંચાનમચિટ્ટાથી ૨૦૧૯ની લોકસભાની ચૂંટણી લડી હતી, પરંતુ તે સમયે તેઓ નિષ્ફળ ગયા હતા. જોકે તે જ વર્ષે વિધાનસભા પેટાચૂંટણીમાં તેમને કોનીથી મેદાનમાં ઉતારવામાં આવ્યા હતા, પરંતુ તેઓ અહીં પણ સફળ થઈ શક્યા ન હતા. કેન્દ્રીય પ્રધાન વી મુરલીધરના નજીકના વિદ્યાર્થી તરીકે જાણીતા સુરેન્દ્રન ૨૦૧૬ની વિધાનસભા ચૂંટણીમાં મંજેશ્વર મતવિસ્તારમાંથી માત્ર ૮૯ મતોથી હારી ગયા હતા. ■ પીડાદાયક ઘટના તેમની સાથે ફોન પર આ ઘટના વિશે વાત કરી હતી. રાષ્ટ્રપ્રતિ અને વડા પ્રધાને જાણ કરવામાં આવી છે કે ૩૦-૩૫ ટકા દાડી ગયેલા પીડિતોની સ્થિતિ સ્થિર છે. એકસ પરની એક પસ્ટમાં કેન્દ્રીય ગૃહ પ્રધાન અમિત શાહે કહ્યું કે તેમણે આ ઘટના અંગે એમપીના મુખ્ય પ્રધાન સાથે વાત કરી હતી અને જાણ્યું હતું કે સ્થાનિક વહીવટીતંત્ર ઘાયલોને તમામ રાહતની ખાતરી કરી રહ્યું છે. ■









# રનસંગ્રામ IPL-2024

## શુભમન ગિલ પ્રથમવાર કેપ્ટનશિપ કરી રહ્યાનું લાગ્યું નહોતું: સાઈ કિશોર

અમદાવાદ: ગુજરાત ટાઇટન્સના સ્પિનર આર સાંઇ કિશોરે જણાવ્યું હતું કે ઈન્ડિયન પ્રીમિયર લીગની મુંબઈ ઈન્ડિયન્સ સામેની મેચ દરમિયાન એવું લાગ્યું ન હતું કે શુભમન ગિલ પ્રથમ વખત ટીમની કેપ્ટનશિપ કરી રહ્યો છે. કિશોરે સહિતના ગુજરાતના બોલરોએ શાનદાર પ્રદર્શન કરી પોતાની ટીમને છ રનથી જીત અપાવવામાં મહત્વની ભૂમિકા ભજવી હતી.

મેચ બાદ પ્રેસ કોન્ફરન્સમાં કિશોરે કહ્યું, શુભમને ટીમનું નેતૃત્વ સારી રીતે કર્યું. કોઈ સમયે એવું લાગતું નહોતું કે તે પ્રથમ વખત કેપ્ટનશિપ કરી રહ્યો છે. એક સ્પિનર તરીકે મારા માટે પણ તેણે આપેલા ઇનપુટ અદ્ભુત હતા. પ્રથમ બેટિંગ કરતા ગુજરાત ટાઇટન્સે છ વિકેટે ૧૬૮ રન કર્યા હતા. જેના જવાબમાં મુંબઈ ઈન્ડિયન્સને ૧૬૨ રન પર રોકી દીધું હતું. કિશોરે કહ્યું હતું કે અમને લાગ્યું કે અમે ૧૦૦ રન આજી કર્યા છે પરંતુ જે રીતે અમે છેલ્લાં બે વર્ષમાં તૈયાર છીએ, અમે ક્યારેય હાર ન માનવાનો આગ્રહ રાખીએ છીએ. ભલે આપણે જીતીએ કે હારીએ અમે જે રીતે રમીએ છીએ તેના પર અમને ગર્વ છે. આશિષ નેહરા વિશે વાત કરતા કિશોરે કહ્યું કે છેલ્લાં બે વર્ષમાં તેણે જે ટીમ કલ્ચર બનાવ્યું છે તેનો સંપૂર્ણ શ્રેય તેને જાય છે.

## રાજસ્થાને લખનઉને ૨૦ રનથી હરાવ્યું, રાહુલ અને પૂરનની અડધી સદી એળે ગઈ

જયપુર: ઈન્ડિયન પ્રિમિયર લીગ ૨૦૨૪માં કેપ્ટન સંજી સેમસનના અણનમ ૮૨ રનની મદદથી પૂર્વ ચેમ્પિયન રાજસ્થાન રોયલ્સે પોતાની પ્રથમ મેચમાં લખનઉ સુપર જાયન્ટ્સને ૨૦ રને હરાવ્યું હતું. સેમસને ૫૨ રનની ઈનિંગમાં છ ઇગ્ગા અને ત્રણ યોગ્યા ફટકાર્યા હતા. તેણે રાજસ્થાનને મુશ્કેલીમાંથી બહાર કાઢ્યું હતું. રિયાન પરાગે (૪૩) તેની સાથે ત્રીજા વિકેટ માટે ૯૩ રનની ભાગીદારી કરી હતી.

જો માટે ૧૯૪ રનના લક્ષ્યાંકનો પીછો કરતા કે.એલ. રાહુલ (૫૮) અને નિકોલસ પૂરન (અણનમ ૬૪)એ લખનઉ માટે શાનદાર ઈનિંગ રમી હતી પરંતુ તે જીત અપાવી શક્યા નહોતા. એક સમયે ૧૧૨ રનમાં ત્રણ વિકેટ ગુમાવ્યા બાદ લખનઉ સુપર જાયન્ટ્સે છ વિકેટે ૧૩૩ રન કર્યા હતા.



લખનઉના કેપ્ટન રાહુલે ૪૪ બોલમાં ચાર યોગ્યા અને બે ઇગ્ગાની મદદથી ૫૮ રન કર્યા હતા. પૂરને પણ ૪૧ બોલમાં ચાર યોગ્યા અને ચાર ઇગ્ગાની મદદથી ૬૪ રન ફટકાર્યા હતા. લખનઉની શરૂઆત ખરાબ રહી હતી અને ફાસ્ટ બોલર ટ્રેન્ટ બોલ્ટ અને આન્ડ્રે બર્ગરે સારી બોલિંગ કરી હતી. બોલ્ટે ૩૫ રનમાં બે વિકેટ લીધી હતી જ્યારે બર્ગરને એક વિકેટ મળી હતી. કિવન્ટન ડી કોક ચાર રન કરી આઉટ થયો હતો. દેવદત્ત પડિકલ ખાતું ખોલાવ્યા વિના જ આઉટ કર્યો હતો. આયુષ્ય બદોની (એક) જોસ બટલરના હાથે ક્યે આઉટ થયો હતો. લખનઉએ પ્રથમ ચાર ઓવરમાં ૧૧ રનમાં ત્રણ વિકેટ ગુમાવી દીધી હતી. ટીપ્પુ હુડ્ડાએ રાહુલ સાથે ચોથી વિકેટ માટે ૪૯ રનની ભાગીદારી કરી હતી.

તેણે ૧૩ બોલમાં ૨૬ રન કર્યા હતા પરંતુ યુએન સહવાના બોલ પર તેણે વિકેટ ગુમાવી દીધી હતી. સંદીપ શર્માએ રાહુલની મહત્વની વિકેટ લીધી, જેનો ક્યે ધ્રુવ જુરેલે પકડ્યો હતો. જ્યારે અધિને માર્કસ સ્ટોઈનિસ (૩)ને ડીપ મિડવિકેટ પર જુરેલના હાથે ક્યે આઉટ કરાવ્યો હતો. લખનઉને છેલ્લી બે ઓવરમાં ૩૮ રનની જરૂર હતી. સંદીપે ૧૮મી ઓવરમાં માત્ર ૧૧ રન આપ્યા હતા. આ પહેલા સંજી સેમસને અણનમ ૮૨ રન બનાવી રાજસ્થાનને ચાર વિકેટે ૧૯૩ રન કર્યા હતા. રાજસ્થાન તરફથી યશસ્વી જયસ્વાલ અને જોસ બટલરે પણ શરૂઆત કરી હતી, પરંતુ તેઓ મોટી ઈનિંગ્સ રમી શક્યા ન હતા.

## પંજાબે બેંગલુરુને જીતવા આપ્યો ૧૭૭ રનનો ટાર્ગેટ, કેપ્ટન ધવનનું દમદમ પ્રદર્શન

બેંગલુરુ: ઈન્ડિયન પ્રિમિયર લીગની છઠ્ઠી મેચ પંજાબ કિંગ્સ અને રોયલ ચેલેન્જર્સ બેંગલુરુ વચ્ચે રમાઈ હતી. રોયલ ચેલેન્જર્સ બેંગલુરુએ ટોસ જીતીને પ્રથમ બોલિંગ કરવાનો નિર્ણય કર્યો હતો.

પ્રથમ બેટિંગ કરતા પંજાબ કિંગ્સે ૧૦ ઓવરમાં ૧૭૬ રન કર્યા હતા. પંજાબ કિંગ્સ તરફથી બેંગલુરુના એમ ચિન્નાસ્વામી સ્ટોઈનિસમાં રમાઈ રહેલી મેચમાં કેપ્ટન શિખર ધવને સૌથી વધુ ૪૫ રન કર્યા હતા જેમાં ૫ યોગ્યા અને ૧ ઇગ્ગાનો સમાવેશ થાય છે.

પંજાબ કિંગ્સની શરૂઆત સારી રહી નહોતી. મોહમ્મદ સિરાજે ત્રીજા ઓવરમાં જોની બેયરસ્ટોના રૂપમાં ટીમને પહેલો ઝટકો આપ્યો હતો. બેયરસ્ટો ૦૮ રન કરી આઉટ થયો હતો. ત્યારબાદ ધવન અને પ્રભસિમરન વચ્ચે પાંચમી વિકેટ માટે ૫૫ રનની ભાગીદારી થઈ હતી. પ્રભસિમરન ૨૫ રન કરીને આઉટ થયો હતો.

પંજાબે લિયામ લિવિંગસ્ટોનના રૂપમાં ત્રીજા વિકેટ ગુમાવી હતી. લિવિંગસ્ટોને ૧૭ રન ફટકાર્યા હતા. બાદમાં પંજાબનો કેપ્ટન શિખર ધવન મેક્સવેલનો શિકાર બન્યો હતો. ધવન ૫ યોગ્યા અને ૧ ઇગ્ગાની મદદથી ૪૫ (૩૭ બોલ) રન આઉટ થયો હતો.

અર્ધશી જિતેશ શર્મા અને સેમ કુરને સ્થિતિ સંભાળી હતી. બંન્નેએ પાંચમી વિકેટ માટે ૫૨ (૩૪ બોલ)ની ભાગીદારી કરી હતી. સેમ કુર ૨૩ રન કરી જ્યારે જિતેશ શર્મા ૨૭ રન કરી આઉટ થયા હતા. ત્યાર બાદ સાતમા નંબર પર રમતા શશાંક સિંહે ૮ બોલમાં ૧ ફોર અને ૨ સિક્સરની મદદથી ૨૧ રન કરી પંજાબનો સ્કોર ૧૭૦ને પાર કરવામાં મદદ કરી હતી. બેંગલુરુ તરફથી સિરાજ અને મેક્સવેલે ૨-૨ વિકેટ લીધી હતી. આ સિવાય યશ દયાલ અને અદર્શ જો સેફને ૧-૧ સફળતા મળી હતી.



## આજે આઈપીએલમાં ચેન્નઈ અને ગુજરાત વચ્ચે ટક્કર, ગિલ અને ગાયકવાડની થશે કસોટી

ચેન્નઈ: ઈન્ડિયન પ્રિમિયર લીગમાં આજે ડિફેન્ડિંગ ચેમ્પિયન ચેન્નઈ સુપર કિંગ્સ અને ગુજરાત ટાઇટન્સ એકબીજા સામે ટક્કરારશે. આ મેચમાં બે નવા કેપ્ટન શુભમન ગિલ અને ઋતુરાજ ગાયકવાડની કસોટી થશે. શુભમન ગિલ ગુજરાત ટાઇટન્સની કેપ્ટનશિપ સંભાળી રહ્યો છે જ્યારે ઋતુરાજ ગાયકવાડ ચેન્નઈનું નેતૃત્વ કરી રહ્યો છે.

આ બંને ઓપનિંગ બેટ્સમેન તેમની આક્રમક બેટિંગ માટે જાણીતા છે પરંતુ અહીં બધાનું ધ્યાન તેમની વ્યૂહાત્મક કુશળતા પર પણ રહેશે. બંને ટીમો પોતાની પ્રથમ મેચ જીત્યા બાદ સામસામે ટક્કરારશે. મહેન્દ્ર સિંઘ ધોનીએ આઇપીએલ પહેલા ગાયકવાડને કેપ્ટનશિપ સોંપી હતી.

જેમણે રોયલ ચેલેન્જર્સ બેંગલોર સામે કેપ્ટનશિપની કુશળતા સારી રીતે દર્શાવી હતી. ગિલ હાલમાં ૨૪ વર્ષનો છે અને આઈપીએલનો સૌથી યુવા કેપ્ટન છે. મુખ્ય કોચ આશિષ નેહરાની હાજરીથી તેમનું કાર્ય સરળ બને છે, જેઓ વ્યૂહાત્મક કુશળતામાં પારંગત છે અને ટીમમાં અનુભવી ડેવિડ મિલર અને કેન વિલિયમ્સન છે.

બીજી તરફ, ગાયકવાડને ધોનીનો સાથ મળી રહ્યો છે. ગાયકવાડના નેતૃત્વમાં ચેન્નઈએ પ્રથમ આરસીબીને ૬ વિકેટથી હરાવીને તેમના અભિયાનની શાનદાર શરૂઆત કરી હતી. ચેન્નઈની છેલ્લી મેચમાં ફાસ્ટ બોલર તુષાર દેશપાંડેએ ઘણા રન આપ્યા હતા. તેણે ટીમમાં પોતાનું સ્થાન જાળવી રાખવા માટે સારું પ્રદર્શન કરવું પડશે કારણ કે શાર્દુલ ઠાકુર અને મુકેશ કુમાર પહેલો ઈલેવનમાં સ્થાન મેળવવાના પ્રબળ ઉમેદવાર છે. ચેન્નઈ માટે સારી વાત એ રહી કે બંગલાદેશના ફાસ્ટ બોલર મુસ્તાફિઝુર રહેમાને સાડું પ્રદર્શન કર્યું હતું.

બીજી તરફ, ગાયકવાડને ધોનીનો સાથ મળી રહ્યો છે. ગાયકવાડના નેતૃત્વમાં ચેન્નઈએ પ્રથમ આરસીબીને ૬ વિકેટથી હરાવીને તેમના અભિયાનની શાનદાર શરૂઆત કરી હતી. ચેન્નઈની છેલ્લી મેચમાં ફાસ્ટ બોલર તુષાર દેશપાંડેએ ઘણા રન આપ્યા હતા. તેણે ટીમમાં પોતાનું સ્થાન જાળવી રાખવા માટે સારું પ્રદર્શન કરવું પડશે કારણ કે શાર્દુલ ઠાકુર અને મુકેશ કુમાર પહેલો ઈલેવનમાં સ્થાન મેળવવાના પ્રબળ ઉમેદવાર છે. ચેન્નઈ માટે સારી વાત એ રહી કે બંગલાદેશના ફાસ્ટ બોલર મુસ્તાફિઝુર રહેમાને સાડું પ્રદર્શન કર્યું હતું.

બીજી તરફ ટાઇટન્સે જો મેચ જીતવી હોય તો તેના બેટ્સમેનોએ સારું પ્રદર્શન કરવું પડશે. મુંબઈ સામેની છેલ્લી મેચમાં તેના બેટ્સમેનો સારી શરૂઆતને મોટા સ્કોરમાં ફેરવી શક્યા ન હતા. જોકે, તેના બોલરોએ સાડું પ્રદર્શન કર્યું હતું જેના કારણે ટીમ મેચ જીતવામાં સફળ રહી હતી.

### કલાસિફાઈડ

- ૯. લગ્ન સંબંધી
  - ખુશહિત મેજેબચુરો ચોચ જનનસાથી માટે સંપર્ક ઉર્મિલાબેન 8879576963 (દહેજ નહીં). (૧૪૨૫૮-એ)
- ૧૭. જગ્યા આપવી છે
  - તારદેવ
    - 2 બેડરૂમ 675 કાર્પેટ એરિયા નિગોશીયેબલ તારદેવ સર્કલ ચંદ્રકાંત 9322290459. (૧૭૦)
- SANTACRUZ WEST
  - Penthouse, 5 Bedroom + Terrace, Higher Floor, 3000+ Carpet, 4 Parking with Internal Staircase, Private Elevator, New Building. Satyawan - 9820186496, 932249888. (13487/B)
- VILEPARLE WEST
  - Ready Possession 3, 4 BHK, 1400' + Carpet, New Building, Higher Floor, Gujarati Locality, 3 Parking, Untouch Flat. Satyawan - 9820186496, 932249888. (13487/A)
- ૧૮. જગ્યા જોઈએ છે
  - જોઈએ છે
    - Outright or Rental 1500- 1800 Sq Ft. Office for CA ફાઇનલ અથવા નરીમાન પોઇન્ટમાં ફોન: 7045179637. (૧૬૬)
- ૧૯. ફેક્ટરી વર્કશોપ
  - વસઈ - કામણ
    - સાતીવલી- વાલીવ- હાયવે- સિરસા- પોમણ- બાપાને- સતુનવધર- ઇન્ડસ્ટ્રીયલ- ગાના- શેડ- સુનિટ- પ્લોટ- લેવા-વેચવા-ભાડેથી- ગોપીભાઈ - 9326472399 જુનેન્દ્રભાઈ - 9320404145. (૧૩૮૦૯-એ)
- ૨૦. પંધાદારી જગ્યા
  - દુકાનો-શોરૂમ
    - નાની મોટી દુકાનો/શોરૂમ-ભાડેથી-વેચાણ લેવા/વેચવા પદ્મવતી અરેસ્ટ વેલજીબી ઠાકર વેસ્ટ 9820553072/ 9322296555. (બી-૧૩૪૮૮)

## આઈપીએલ: ગુજરાતે છીનવ્યો મુંબઈના મોંઢામાંથી જીતનો કોળિયો, અંતિમ ઓવરમાં છ રનથી મેળવ્યો વિજય

અમદાવાદ: ઈન્ડિયન પ્રિમિયર લીગ ૨૦૨૪ની અમદાવાદ ખાતે રમાયેલી મુંબઈ ઈન્ડિયન્સ સામેની મેચમાં ગુજરાત ટાઇટન્સે અંતિમ ઓવરમાં છ રનથી જીત મેળવી હતી. ગુજરાતે અંતિમ ઓવરમાં શાનદાર જીત હાંસલ કરી હતી. શુભમન ગીલે ગુજરાત ટાઇટન્સના કેપ્ટન તરીકે પોતાની પ્રથમ મેચમાં છ રનથી જીત મેળવી હતી. જસપ્રીત બુમરાહે બે વર્ષમાં તેની પ્રથમ આઈપીએલ મેચ રમીને ચાર ઓવરમાં ૧૪ રન આપીને ત્રણ વિકેટ ઝડપી હતી, જેની મદદથી મુંબઈ ઈન્ડિયન્સે ગુજરાતને છ વિકેટે ૧૬૮ રન પર રોકી દીધું હતું.

તિલક વર્મા અને નવા કેપ્ટન હાર્દિક પંડ્યા નિષ્ફળ રહ્યા હતા અને મુંબઈ નવ વિકેટે ૧૬૨ રન જ કરી શકી હતી. તેને છેલ્લી પાંચ ઓવરમાં ૪૩ રનની જરૂર હતી અને તેની સાત વિકેટ બાકી હતી. ગુજરાત તરફથી રાશિદ ખાને ચાર ઓવરમાં ૨૩ રન આપી હતી. જોકે તેને કોઈ સફળતા મળી નહોતી. અનુભવી મોહિત શર્માએ ૩૨ રનમાં બે વિકેટ લઈને મેચનું બાજુ પલટી દીધી હતી. સ્પેન્સર જોન્સને ૨૫ રનમાં બે અને ઉમેશ યાદવે ૩૨ રનમાં બે વિકેટ ઝડપી હતી. ઉમેશે છેલ્લી ઓવરમાં સારી બોલિંગ કરી હતી. આ પહેલા રોહિત શર્માએ ૨૯ બોલમાં ૪૩ અને ડીવાલ્ડ બ્રેવિસે ૩૮ બોલમાં ૪૬ રન ફટકાર્યા હતા.

અગાઉ પ્રથમ બેટિંગ કરતા ગુજરાત તરફથી બી સાર્થ સુદર્શને ૩૮ બોલમાં ૪૫ રન કર્યા હતા જ્યારે રાહુલ તેવટિયાએ ૧૫ બોલમાં ૨૨ રનની ઈનિંગ રમી હતી. બુમરાહે ૧૭મી ઓવરમાં ત્રણ બોલમાં ડેવિડ મિલર અને સુદર્શનને આઉટ કર્યા હતા. ગુજરાતની શરૂઆત ખૂબ જ મજબૂત રહી હતી. ગુજરાતે પાવરપ્લેમાં ૪૭ રન કર્યા હતા અને એક વિકેટ પણ ગુમાવી હતી. પિયૂષ ચાવલાએ ગિલને રોહિત શર્માના હાથે ક્યે આઉટ કરાવ્યો હતો. દક્ષિણ આફ્રિકાના ઝડપી બોલર ગેરાલ્ડ કોએન્ઝીએ અઝમતુલલા ઓમરઝાઈ (૧૭)ને આઉટ કર્યો હતો જ્યારે બુમરાહે ડેવિડ મિલર અને સુદર્શનને પેવેલિયનમાં મોકલ્યા હતા. મુંબઈ તરફથી જસપ્રીત બુમરાહે ત્રણ અને ગેરાલ્ડ કોએન્ઝીએ બે વિકેટ ઝડપી હતી. આ સાથે જ પીયૂષ ચાવલાએ ગુજરાતના કેપ્ટન શુભમન ગિલને આઉટ કર્યો હતો.



ઝડપી હતી. આ સાથે જ પીયૂષ ચાવલાએ ગુજરાતના કેપ્ટન શુભમન ગિલને આઉટ કર્યો હતો. ૧૬૯ રનનો પીછો કરતા મુંબઈની શરૂઆત ખરાબ રહી હતી. ટીમને પહેલો ફટકો પ્રથમ ઓવરના ચોથા બોલ પર લાગ્યો હતો. ઈશાન ક્રિશના ખાતું ખોલાવ્યા વગર જ આઉટ થઈ ગયો હતો. જોકે, રોહિત શર્મા સાથે ત્રીજા નંબરે બેટિંગ કરવા આવેલા

નમન ધીરે ટીમને જબરદસ્ત શરૂઆત અપાવી હતી. ટીમને બીજો ઝટકો ૩૦ રનના સ્કોર પર લાગ્યો હતો. ત્રીજા ઓવરના છેલ્લા બોલ પર અઝમતુલલા ઉમરઝાઈએ નમનને આઉટ કર્યો હતો. તે ૧૦ બોલમાં ૨૦ રન કરી શક્યો હતો. આ પછી મુંબઈને મોટી ભાગીદારીની જરૂર હતી. ચોથા નંબરે બેટિંગ કરવા આવેલા ડેવિડ બ્રેવિસ અને રોહિત શર્માએ ૭૭ રનની ભાગીદારી થઈ હતી. મુંબઈને ત્રીજો ફટકો ૧૦૭ રનના સ્કોર પર રોહિત શર્માના રૂપમાં લાગ્યો હતો. તેણે ૨૯ બોલમાં સાત યોગ્યા અને એક ઇગ્ગાની મદદથી ૪૩ રન કર્યા હતા. ગુજરાત તરફથી અઝમતુલલા ઉમરઝાઈ, ઉમેશ યાદવ, સ્પેન્સર જોન્સન અને મોહિત શર્માએ બે-બે વિકેટ લીધી હતી. સાર્થ કિશોરને એક સફળતા હાંસલ કરી હતી.

## હાર્દિક પંડ્યાને સાતમા ક્રમે બેટિંગમાં મોકલવાનો નિર્ણય સામૂહિક હતો: પોલાડ

અમદાવાદ: મુંબઈ ઈન્ડિયન્સના બેટિંગ કોચ કિરોન પોલાડે જસપ્રીત બુમરાહના બદલે હાર્દિક પંડ્યાને બોલિંગની શરૂઆત કરાવવાના નિર્ણયને ટેકો આપ્યો હતો અને એમ પણ કહ્યું હતું કે ઈન્ડિયન પ્રીમિયર લીગમાં ગુજરાત ટાઇટન્સ સામેની મેચમાં કેપ્ટન હાર્દિક પંડ્યાના નિર્ણયને સમર્થન આપ્યું હતું. તેને સાતમા નંબર પર બેટિંગ માટે મોકલવાનો સામૂહિક નિર્ણય હતો.

આ પહેલા મુંબઈ ઈન્ડિયન્સે ટોસ જીતીને પ્રથમ બોલિંગ કરવાનો નિર્ણય કર્યો હતો અને બુમરાહના બદલે હાર્દિક પંડ્યાએ બોલિંગની શરૂઆત કરી હતી. પોલાડે મેચ બાદ પત્રકારોને કહ્યું, તમારે એક રણનીતિ બનાવવી પડશે અને નક્કી કરવું પડશે કે તમે એક ટીમ તરીકે શું ઈચ્છો છો. હાર્દિકે છેલ્લા બે વર્ષમાં ગુજરાત માટે નવા બોલ સાથે બોલિંગ કરી હતી. તે નવા બોલને સ્વિંગ કરે છે અને સારી બોલિંગ કરે છે, તેથી તેમાં કંઈ નવું નથી. તેણે કહ્યું હતું કે અમે નવા બોલના સ્વિંગનો ફાયદો ઉઠાવવાનો પ્રયાસ કર્યો, તો તેમાં કંઈ ખોટું નથી.

હાર્દિકને સાતમા નંબર પર બેટિંગ માટે મોકલવા અંગે પોલાડે કહ્યું હતું કે તે માત્ર કેપ્ટનનો નિર્ણય નથી. તેમણે કહ્યું, “સંપૂર્ણ સ્વાયત્તા સાથે કોઈ નિર્ણય લેવામાં આવતો નથી, તેથી અમે એમ ન કહી શકીએ કે આ તેમનો નિર્ણય હતો.” એક ટીમ તરીકે અમારી પોતાની વ્યૂહરચના હતી અને અમે બેટિંગ ઓર્ડર પર પણ ચર્ચા કરી હતી. અમે એક ટીમ તરીકે નિર્ણયો લઈએ છીએ, તેથી તે કરેલું યોગ્ય નથી કે હાર્દિકે નિર્ણય લીધો હતો. અમે સામૂહિક રીતે નિર્ણયો લઈએ છીએ.

ઝડપી હતી. આ સાથે જ પીયૂષ ચાવલાએ ગુજરાતના કેપ્ટન શુભમન ગિલને આઉટ કર્યો હતો. ૧૬૯ રનનો પીછો કરતા મુંબઈની શરૂઆત ખરાબ રહી હતી. ટીમને પહેલો ફટકો પ્રથમ ઓવરના ચોથા બોલ પર લાગ્યો હતો. ઈશાન ક્રિશના ખાતું ખોલાવ્યા વગર જ આઉટ થઈ ગયો હતો. જોકે, રોહિત શર્મા સાથે ત્રીજા નંબરે બેટિંગ કરવા આવેલા



### મુંબઈ સમાચાર

વાચકોને આથી ભલામણ કરવાની કે આ પ્રકાશનમાં પ્રસિદ્ધ થતી કોઈપણ જાહેરાતબદલના સંદર્ભમાં પૈસા મોકલવા અંગાઉ કે તબીબી ભલામણના આધારે થતા ખર્ચ અથવા તો તેવા જ પ્રકારની કોઈપણ વચનપૂર્તિ કરતા અંગાઉ અધિકૃત પૂછપરછ અને સલાહ લેવી. મુંબઈ સમાચાર જૂથ જાહેરાતની કોઈપણ સેવા કે ઉત્પાદનો અંગે કોઈ જ ઢાવાની ચકાસણી કરતું નથી. પ્રીન્ટર, પબ્લિશર, તંત્રી, મુંબઈ સમાચાર જૂથ પબ્લિકેશનના માલિકો તેનાથી ઉપસ્થિત થતાં કોઈપણ પરિણામ કે ઢાવા જો જાહેરાતકારો નહાંરે તો તેની જવાબદારી લેશે નહીં.

email id for advertisement: samacharadv@gmail.com



## શ્રીજા અકુલાએ ડબલ્યુટીટી ફીડર ટેબલ ટેનિસ ટૂર્નામેન્ટમાં મહિલા સિંગલ્સનું ટાઇટલ જીત્યું

બેરુત: ભારતની શ્રીજા અકુલાએ ડબલ્યુટીટી ફીડર બેરુત ટેબલ ટેનિસ ટૂર્નામેન્ટમાં મહિલા સિંગલ્સનું ટાઇટલ જીત્યું હતું. અકુલાએ લકઝમબર્ગની સારાહ ડી નુકુને ૩-૧ (૬-૧૧, ૧૨-૧૦, ૧૧-૫, ૧૧-૮)થી હરાવી તેની બીજું સિંગલ્સ ટાઇટલ જીત્યું હતું. ૨૫ વર્ષીય ખેલાડીએ જાન્યુઆરીની શરૂઆતમાં ટેક્સાસમાં ફીડર કોર્પસ ક્રિસ્ટી ૨૦૨૪માં તેનું પ્રથમ ટાઇટલ જીત્યું હતું.

દરમિયાન પોયમંતિ બેર્યા અને આકાશ પાલે તેમના વરિષ્ઠ સહચો સાંતિયાન જ્ઞાનસેકરન અને મનિકા બગાને હરાવીને મિક્સડ ડબલ્સનું ટાઇટલ જીત્યું હતું.

પોયમંતિ બેર્યા અને પાલે ફાઇનલમાં સાંતિયાન અને બગાને ૩-૧ (૧૧-૮, ૭-૧૧, ૧૧-૮, ૧૧-૦)થી હરાવી તેમનું પ્રથમ ડબલ્યુટીટી ટાઇટલ જીત્યું હતું. મેન્સ ડબલ્સ પણ ભારતે ૧-૨ થી જીત્યું હતું જેમાં માનુષ શાહ અને માનવ ઠક્કરે ભારતના જ મુદિત દાની અને આકાશ પાલને ૩-૧ (૧૧-૭, ૧૧-૫, ૮-૧૧, ૧૧-૬) થી હરાવ્યા હતા. દિયા વિતલે અને માનુષ શાહે સેમિફાઇનલમાં સાંતિયાન અને બગા સામે હારી ગયા હતા. સાંતિયાને આ સપ્તાહની શરૂઆતમાં બેરુત ફીડરમાં પુરુષ સિંગલ્સનું ટાઇટલ જીત્યું હતું. મેન્સ સિંગલ્સમાં વિશ્વમાં ૪૩મા નંબરના ખેલાડી ગેરાસિમેન્કોએ ૧૦૩મા ક્રમાંકિત સાંતિયાને ૩-૦ (૧૧-૮, ૧૩-૧૧, ૧૧-૮)થી હરાવ્યો હતો.

# સતત ત્રણ સત્રની આગેકૂચ બાદ ત્રણ સત્રનાં સપ્તાહમાં શૅરબજારની ચાલનો આધાર વિદેશી ફંડોના વલણ પર

# ફેડરલ તરફથી રેટ કટને લગતા વધુ સંકેતની આશા વચ્ચે વૈશ્વિક શૅરબજારોમાં નરમાઈનું વલણ



મુંબઈ: અમેરિકાની ફેડરલ રિઝર્વ દ્વારા ડોલર સ્ટાન્ડના સંકેત બાદ શેરબજારમાં પાછલા સતત ત્રણ સત્રમાં તેજવાળાઓ હાવી રહ્યાં હતા, જોકે આ માત્ર ત્રણ સત્રના સપ્તાહમાં માસિક એકસપાઈરી પણ આવતી હોવાથી અફાઇટફોર અને ઊંચલાપાથલ જારી રહેવાની સંભાવના છે. આ જ સાથે બજારની નજર ખાસ કરીને વિદેશી ફંડો પર રહેશે. પીઠ અભ્યાસુઓ માને છે કે ફેડરલના બદલાયેલા વલણ સાથે એફઆઈઆઈનું વલણ પણ બદલાયું છે અને જો આ વર્ગની લેવાલી ચાલુ રહેશે તો નિફટીએ આગેકૂચ કરવામાં સરળતા રહેશે.

ઇન્ડેક્સમાં જોરદાર ઉછાળો જોવા મળ્યો હતો.

આ સપ્તાહે સ્થાનિક બજારની ચાલનો આધાર વૈશ્વિક ઇન્ફોર્મેશન



માર્કેટના વલણો અને ટૂંકા સપ્તાહ દરમિયાન વિદેશી રોકાણકારોની ટ્રેડિંગ પ્રવૃત્તિ પર રહેશે. ઉપરાંત ગુરુવારે ચાલુ મહિનાના રિવિટેન્જ સેગમેન્ટના માસિક વલણની સમાપ્તિ વચ્ચે મુખ્ય ઇન્ફોર્મેશન બેન્ચમાર્કમાં અસ્થિરતા રહેવાની સંભાવના છે.

આ સપ્તાહે બજારોમાં માત્ર ત્રણ ટ્રેડિંગ સેશન હશે. સોમવારે હોળી અને શુક્રવારે ગુડ ફ્રાઈડે નિમિત્તે ઇન્ફોર્મેશન બેન્ચમાર્ક બંધ રહેશે. જાણીતા બજાર વિશ્લેષકે કહ્યું હતું કે, હોળી માટે સોમવાર અને ગુડ ફ્રાઈડે માટે શુક્રવાર એમ બંને દિવસે બજાર બંધ હોવાને કારણે આ અઠવાડિયું ટૂંકું રહેશે. પરિણામે, મર્યાદિત બજાર સંકેત સાથે ટ્રેડિંગ વોલ્યુમ નીચું હોઈ શકે છે. જોકે, નાણાકીય વર્ષના અંતિમ સપ્તાહમાં એફએન્ડઓ સેગમેન્ટમાં માર્ચના વલણની સમાપ્તિ નજીક હોવાથી વોલેટિલિટી વધવાની શક્યતા

રહે છે.

પાછલા અઠવાડિયે, બીએસઈ બેન્ચમાર્ક સેન્સેક્સ ૧૮૮.૫૧ પોઈન્ટ અથવા ૦.૨૫ ટકા આગળ વધ્યો હતો, જ્યારે એનએસઈનો બેન્ચમાર્ક ઇન્ડેક્સ નિફટી ૭૩.૪ પોઈન્ટ અથવા ૦.૩૩ ટકા આગળ વધ્યો હતો.

એક ટોચની સ્ટોક બ્રોકિંગ કંપનીના રિટેલ રિસર્ચ હેડે કહ્યું હતું કે, આ અઠવાડિયું ખૂબ જ ટૂંકું છે અને રિવિટેન્જ સેગમેન્ટના વલણની માસિક સમાપ્તિ પણ છે તે જોતાં બજારમાં અસ્થિરતા વધી શકે છે, પરંતુ એ જ સાથે નિફટી ઊંચા સ્તરે મજબૂત થવાની સંભાવના છે. ઉપરાંત, યુએસ ઇન્ફોર્મેશન બેન્ચમાર્ક ઇન્ડેક્સમાં ૦.૨૫ ટકાનો ઉછાળો જોવા મળ્યો હતો.

બજારના સાધનોએ જણાવ્યું હતું કે, શેરબજારમાં વૈશ્વિક પરિબળો સાથે સ્થાનિક સ્તરે ઇલેકશનની જોડેરાતને પગલે સાવચેતીના માહોલ વચ્ચે ઉચલાપાથલ અને અફાઇટફોરો દોર જારી રહેવાની સંભાવના છે. હાલ ઉછાળે વેચવાલી અને ઘટાડે લેવાલીનો તાલ જોવા મળે છે, એટલે યોક્કસ ટ્રેન્ડ પકડાતો નથી. બજારના સાધનો અનુસાર રોકાણકારોનું ધ્યાન આગામી લોન્ડોનની ચૂંટણીઓ તરફ પણ જઈ રહ્યું છે, જે ૧૮ એપ્રિલે શરૂ થશે અને ચોથી જૂને પૂર્ણ થશે. અગ્રણી ટેકનિકલ એનાલિસ્ટ કહે છે કે, નિફટી માટે તાત્કાલિક પ્રતિકાર સપાટી ૨૨,૨૫૦ પોઈન્ટના સ્તર પર છે. પ્રવર્તમાન અનિશ્ચિતતાઓ વચ્ચે રોકાણકારોએ સાવચેત રહેવું આવશ્યક છે.

શેરનું વેચાણ કરી રહ્યા છે, તે સંકેત આવે છે કે ઇન્ફોર્મેશન બજારો માટે આગળનો માર્ગ ઉબડપાબડ બની શકે છે. આ ટૂંકા, રિવિટેન્જની એક્સપાઈરીવાળા અને નાણાં વર્ષના અંતિમ સપ્તાહે વોલેટિલિટી ઊંચી રહેવાની અપેક્ષા છે. આ ઉપરાંત, સહભાગીઓ વધિક સૂચકાંકો, ખાસ કરીને મજબૂતીથી આગળ વધી રહેલા અમેરિકન બજારોના સંકેતો લેવાનું ચાલુ રાખશે.

અગ્રણી એએમસીના રિસર્ચ હેડે જણાવ્યું હતું કે, ફેડરલ રિઝર્વે આ વર્ષે ત્રણ વ્યાજ દરમાં કાપ મૂકવાનો સંકેત આપ્યો હોવાથી સ્થાનિક બજાર વૈશ્વિક બજારના આશાવાદને પ્રતિસાદ આપી રહ્યું છે. બજારના અગ્રણી ચાર્ટ નિષ્ણાતે કહ્યું હતું કે, અમેરિકામાં વ્યાજ દરો સ્થિર રહેવા સાથે વૈશ્વિક ઇન્ફોર્મેશન બેન્ચમાર્કમાં જોવા મળેલા સુધારા સાથે સ્થાનિક અર્થતંત્રની મજબૂતી જોતાં નિફટીના તાત્કાલિક લક્ષ્યાંકો ૨૨,૦૦૦ અને ૨૨,૫૨૦ પોઈન્ટનું સ્તર છે, જ્યારે નકારાત્મક જોખમો મર્યાદિત છે.

બજારના સાધનોએ જણાવ્યું હતું કે, શેરબજારમાં વૈશ્વિક પરિબળો સાથે સ્થાનિક સ્તરે ઇલેકશનની જોડેરાતને પગલે સાવચેતીના માહોલ વચ્ચે ઉચલાપાથલ અને અફાઇટફોરો દોર જારી રહેવાની સંભાવના છે. હાલ ઉછાળે વેચવાલી અને ઘટાડે લેવાલીનો તાલ જોવા મળે છે, એટલે યોક્કસ ટ્રેન્ડ પકડાતો નથી. બજારના સાધનો અનુસાર રોકાણકારોનું ધ્યાન આગામી લોન્ડોનની ચૂંટણીઓ તરફ પણ જઈ રહ્યું છે, જે ૧૮ એપ્રિલે શરૂ થશે અને ચોથી જૂને પૂર્ણ થશે. અગ્રણી ટેકનિકલ એનાલિસ્ટ કહે છે કે, નિફટી માટે તાત્કાલિક પ્રતિકાર સપાટી ૨૨,૨૫૦ પોઈન્ટના સ્તર પર છે. પ્રવર્તમાન અનિશ્ચિતતાઓ વચ્ચે રોકાણકારોએ સાવચેત રહેવું આવશ્યક છે.

ટોક્યો: અમેરિકાની ફેડરલ રિઝર્વ વ્યાજદરમાં કાપ મૂકવાની તૈયારી કરી રહી હોવાના આશાવાદ છતાં રોકાણકારો આ સંદર્ભના વધુ સંકેતની રાહ જોઈ રહ્યાં હોવાથી વૈશ્વિક ઇન્ફોર્મેશન બેન્ચમાર્કમાં સપ્તાહના પહેલા દિવસે મિશ્ર વલણ જોવા મળ્યું હતું. ફ્રાંસનો સીએન્ડપી-૪૦ ઇન્ડેક્સ ૮.૧૫૧.૮૪ પોઈન્ટના પ્રારંભિક સ્તરની આસપાસ યથાવત હતો, જ્યારે જર્મનીનો ડેક્સ ઇન્ડેક્સ ૦.૧ ટકા વધીને ૧૮,૨૨૭.૫૩ પોઈન્ટના સ્તરે પહોંચ્યો હતો. બ્રિટનનો ફૂટસી - ૧૦૦ ઇન્ડેક્સમાં સાધારણ ફેરફાર જોવા મળ્યો હતો, જે ૦.૧ ટકાથી પણ ઓછો ઘટીને ૭,૯૨૮.૮૪ પોઈન્ટના સ્તરે પહોંચ્યો હતો.

એસએન્ડપી-૫૦૦ ઇન્ડેક્સ અને ડાઉ જોન્સ ઇન્ડેક્સ વલ એવરેજના ફ્યુચર્સ ૦.૧ ટકા નીચી સપાટીએ ટ્રેડ થઈ રહ્યાં હતા. જ્યારે જાપાનનો નિકી ૨૨૫ બેન્ચમાર્ક ૧.૨ ટકા ઘટીને ૪૦,૪૧૪.૧૨ પોઈન્ટના સ્તર પર બંધ થયો હતો, આ બેન્ચમાર્ક તાજેતરમાં રેકોર્ડ ઊંચાઈએ પહોંચ્યા પછી રોકાણકારોએ પ્રોફિટ બુકિંગ શરૂ કર્યું હોવાથી તે ગભર્યો હતો. હોંગકોંગનો હોંગસેંગ બેન્ચમાર્ક ૦.૨ ટકા ઘટીને ૧૬,૪૭૩.૬૪ પોઈન્ટની સપાટીએ પહોંચ્યો હતો, જ્યારે શાંઘાઈ કમ્પોઝિટ ઇન્ડેક્સ ૦.૭ ટકા ઘટીને ૩,૦૨૬.૩૫ પોઈન્ટની સપાટીએ પહોંચ્યો હતો. ચીનનું ચલણ, યુઆન, યુએસ ડોલર સામે ૭.૦૯૮૬ના દરે સેટ કરવામાં આવ્યું હતું. અધિકૃત સેન્ટ્રલ રિઝર્વ બેંકે માર્કેટ ખુલે તે પહેલાં માર્કેટ મેકર્સ દ્વારા ઓફર કરવામાં આવતી વેઈટેડ એવરેજ પ્રાઇસ પર આધારિત રહે છે. તેમાં દરેક ટ્રેડિંગ દિવસે માત્ર બે ટકા વધવા કે ઘટવાની



સ્થિતિસ્થાપકતા છે.

યુઆન શુક્રવારે ડોલર સામે ૭.૨૨૮૨થી વધુ નબળો પડ્યો હતો, જે ચાર મહિનાની નીચી સપાટીએ ગભરી ગયો હતો, કારણકે અન્ય ચલણો સામે ડોલર વધ્યો હતો. ઓસ્ટ્રેલિયાનો એસએન્ડપી - એએસએક્સ ૨૦૦ ઇન્ડેક્સ ૦.૫ ટકા વધીને ૭,૮૧૧.૯૦ પોઈન્ટના સ્તરે પહોંચ્યો હતો. દક્ષિણ કોરિયાનો કોસ્પી બેન્ચમાર્ક ૦.૪ ટકા ઘટીને ૨,૭૩૭.૫૭ પોઈન્ટની સપાટીએ પહોંચ્યો હતો.

એક ટોચના જાપાનીઝ ફાઇનાન્સ અધિકારીએ જાપાનીઝ ચેન સામે યુએસ ડોલરમાં તાજેતરના ઉછાળા વિશે કેટલીક ચિતાઓ વ્યક્ત કરી હોવાથી બજારમાં સંભવિત હસ્તક્ષેપ વિશે અટકળોને વેગ મળ્યો હતો. ડોલર વધીને લગભગ ૧૫૨ ચેન પર પહોંચી ગયો છે, જે એક વર્ષ પહેલાં ૧૩૦ ચેનથી સહેજ ઉપર હતો. સોમવારે તે ૧૫૧.૪૧ ચેનથી ઘટીને ૧૫૧.૩૨ ચેન પર ટ્રેડ થઈ રહ્યો હતો. યુરોની કિંમત ૧.૦૮૧૦ ડોલરથી વધી ૧.૦૮૨૩ ડોલર બોલાઇ છે. બેન્ક ઓફ જાપાને ગયા અઠવાડિયે ૧૭ વર્ષમાં પ્રથમ વખત ચારિટ્રીય વ્યાજ દર વધાર્યો હતો, જે શૂન્યથી અથવા નકારાત્મક વ્યાજ દરથી માંડે શૂન્યથી ઉપર હતો. તેનો અર્થ એ છે

કે જાપાનમાં બોરોઇંગ રેટ હજુ પણ યુએસ અને અન્ય ઘણા રાષ્ટ્રો કરતા ઓછા છે.

તાજેતરની બેન્ક ઓફ જાપાનની મીટિંગે ડોલરના માર્ગમાં જટિલતાનું બીજું સંકેત ઉમેર્યું. દરોમાં વધારો કરવાના બેન્ક ઓફ જાપાનના નિર્ણય છતાં, સાવચેતીભર્યાં સંદેશાવ્યવહાર જાપાનીઝ ચેનની માગને ઉત્તેજિત કરવામાં નિષ્ફળ ગયો હોવાનું એસીઆઇ સિક્યોરિટીઝના કરન્ટ એનાલિસ્ટ લુકા સેન્ટોસે જણાવ્યું હતું.

શુક્રવારે, એસએન્ડપી ૫૦૦ સર્વકાલીન ઉચ્ચ સ્તરેથી ૦.૧ ટકા ઘટ્યો હતો, જ્યારે ડાઉ જોન્સ ઇન્ડેક્સ અવરેજ ૦.૮ ટકા ઘટ્યો હતો. જ્યારે નાસ્ડેક કમ્પોઝિટ ૦.૨ ટકા આગળ વધીને, વધુ એક રેકોર્ડ બનાવ્યો હતો. યુએસ ફેડરલ રિઝર્વે સંકેત આપ્યો છે કે જ્યાં સુધી કુવાવો દંડો રહે ત્યાં સુધી તે આ વર્ષે વ્યાજ દરોમાં ત્રણ તબક્કે ઘટાડો કરી શકે છે. ફેડરલ રિઝર્વના મુખ્ય વ્યાજ દર ૨૦૦૧ પછી તેના સમ્યંચ સ્તરે છે. એનજી ટ્રેડિંગમાં, બેન્ચમાર્ક યુએસ ફૂડ ૪૫ સેન્ટના વધારા સાથે ૮૧.૦૮ ડોલર પ્રતિ બેરલ બોલાયું હતું. આંતરરાષ્ટ્રીય સ્ટાન્ડર્ડ બ્રેન્ટ ફૂડ ૪૮ સેન્ટ વધીને ૮૫.૯૧ ડોલર પ્રતિ બેરલ બોલાયું છે.

## ડોલર નબળો પડતાં વૈશ્વિક સોનામાં ઘટ્યા મથાળેથી ધીમો સુધારો

(વાણિજ્ય પ્રતિનિધિ તરફથી) મુંબઈ/લંડન: આંતરરાષ્ટ્રીય વિનિમય બજારમાં આજે ડોલર ઇન્ડેક્સમાં નરમાઈનું વલણ રહ્યું હોવાથી આજે લંડન માટે સત્રના આરંભે સોનાના હાજર તેમ જ વાથદાના ભાવમાં ઘટ્યા મથાળેથી સુધારો જોવા મળ્યો હતો, જ્યારે ચાંદીના ભાવમાં પણ ધીમો સુધારો આવ્યો હતો. જોકે, આજે સ્થાનિક ઝવેરી બજાર ધૂળેટી નિમિત્તે બંધ રહી હોવાથી ઇન્ડિયા બુલિયન એન્ડ જ્વેલર્સ એસોસિએશને સત્તાવાર ધોરણે સોનાના ભાવ જાહેર નહોતા કર્યા.

આજે વિશ્વ બજારમાં ડોલર ઇન્ડેક્સ ગત શુક્રવારના બંધ સામે ૦.૧ ટકા ઘટીને ક્વોટે થઈ રહ્યો હોવાથી આજે લંડન માટે સત્રના આરંભે હાજરમાં સોનાના ભાવ આગલા બંધ સામે ૦.૩ ટકા વધીને ઓસટીલ ૨૧.૭૧.૪૨ ડોલર અને વાથદામાં ભાવ આગલા બંધ સામે ૦.૬ ટકા વધીને ઓસટીલ ૨૧.૭૨.૫૦ ડોલર આસપાસ ક્વોટે થઈ રહ્યા હતા, જ્યારે હાજરમાં ચાંદીના

ભાવ આગલા બંધ સામે ૦.૩ ટકા વધીને ઓસટીલ ૨૪.૬૨ ડોલર આસપાસ ક્વોટે થઈ રહ્યા હતા. આજે સોનામાં ઘટ્યા મથાળેથી સુધારાતરફી વલણ જોવા મળ્યું હોવાથી અક્ટદરે રેટ કટના આધારે અનુદરતે તેજતરફી હોવાનું કેસીએમ ટ્રેડનાં ચીફ એનાલિસ્ટ ટિમ વોટરે જણાવતાં ઉમેર્યું હતું કે બજાર વર્તુળો માની રહ્યા છે કે આગામી જૂન મહિનાથી ફેડરલ રિઝર્વ વ્યાજદરમાં કપાતની શરૂઆત કરશે. જોકે, રોઈટર્સનાં વિશ્લેષક વોગ તાઉએ જણાવ્યું હતું કે જો સોનાના વૈશ્વિક ભાવ ઓસટીલ ૨૧.૬૧ ડોલરની સપાટી તોડશે તો ભાવ ઘટીને ૨૧.૪૭થી ૨૧.૫૨ પર ડોલર આસપાસની રેન્જમાં અથડાતા રહેશે.

અત્રે ઉલ્લેખનીય બાબત એ છે કે અગાઉ ગત ૧૯-૨૦ માર્ચની બે દિવસીય નીતિવિષયક બેઠકના અંતે અમેરિકા ફેડરલના અધ્યક્ષ જેરોમ પોવેલે ગત ફેબ્રુઆરી મહિનામાં કુવાવમાં વધારો થયો હોવા છતાં શેષ વર્ષ

૨૦૨૪માં ત્રણ વખત વ્યાજદરમાં ૨૫ બેસિસ પોઈન્ટથી કપાતનાં નિર્દેશ આપતાં ન્યૂ યોર્ક મર્કન્ટાઈલ એક્સચેન્જના કોમેક્સ વિભાગ પર હાજરમાં સોનાના ભાવ વધીને ઓસટીલ ૨૨૨૨.૩૮ ડોલરની વિક્રમ સપાટીએ પહોંચ્યા હતા. સામાન્યપણે ઓછા વ્યાજદરના સંજોગોમાં સોના જેવી વ્યાજની ઊંપ ન આવતી અસ્કયામતોમાં રોકાણકારોની લેવાલી રહેતી હોય છે.

આજે સીએમઈ પ્રૂપનાં ફેડ વોચ ટૂલ પર ૭૪ ટકા બજાર વર્તુળો જૂન મહિનાથી ફેડરલ રિઝર્વ વ્યાજદરમાં કાપ મૂકે તેવી ધારણા મૂકી રહ્યા છે. જોકે, હવે રોકાણકારોની નજર આગામી શુક્રવારે જાહેર થનારા અમેરિકાનાં પર્સનલ કન્સમ્પ્શન એક્સપેન્ડિચર (પીસીઈ) ડેટા પર સ્થિર થઈ છે. જોકે, આગામી શુક્રવારે ગુડ ફ્રાઈડે નિમિત્તે બજારો બંધ રહેનાર હોવાથી પીસીઈ ડેટાની બજાર પર અસર આગામી સોમવારે જોવા મળે તેવી શક્યતા છે.

## સતત બે મોસમમાં નબળી પ્રાપ્તિને કારણે ઘઉંનો બફર સ્ટોક સાત વર્ષનાં તળિયે

નવી દિલ્હી: છેલ્લી બે મોસમથી ઘઉંની સરેરાશ સરકારી પ્રાપ્તિ ઓછી થઈ રહી હોવાને કારણે હાલમાં ઘઉંનો સ્ટોક ઘટીને સાત વર્ષની નીચી ૯૭ લાખ ટનની સપાટીએ રહ્યો હોવાના અહેવાલ છે. નોંધનીય બાબત એ છે કે ઘઉંના બફર સ્ટોકની અચરની સપાટી વર્ષ ૨૦૧૭ની ૯૪.૨ લાખ ટનની ન્યૂનતમ સપાટીની પછીની સોથી નીચી સપાટીએ રહ્યો છે.

એક અખબારી અહેવાલ અનુસાર ગત પહેલી માર્ચ, ૨૦૨૩ના રોજ બફર સ્ટોક ૧.૧૬૭ કરોડ ટનનો હતો તે પહેલી એપ્રિલના રોજ જરૂરી વ્યૂહાત્મક ૭૫ લાખ ટનના બફર સ્ટોક કરતાં પણ ઘટી ગયો હતો.

આગામી મોસમમાં ૧.૧૪ કરોડ ટન ઘઉંના પાકનો અંદાજ મૂકવામાં આવ્યો હોવાથી બફર સ્ટોકમાં વધારો થવાની શક્યતા મહિના બજાર ભાવ ટેકાના ભાવ કરતાં ઊંચા હોવાને કારણે ખેડૂતોએ સરકારી એજન્સીઓને ઘઉંનું વેચાણ ન કરતાં ખાનગી ખરીદદારોને વધુ કમું હોવાથી સરકારી પ્રાપ્તિ ૧.૧૮૮ કરોડ ટનની વિક્રમ નીચી સપાટીએ રહી હતી.

એકંદરે બફર સ્ટોકમાં તળિયાની સ્થિતિને ધ્યાનમાં લેતાં સરકાર અર્થાત એજન્સી વર્તમાન પ્રાપ્તિ મોસમમાં આક્રમક વલણ અપનાવશે અથવા તો આયાત મંજૂરી આપીને બફર સ્ટોકમાં વધારો કરે તેવી શક્યતા નવી દિલ્હી સ્થિત એક ટ્રેડરે વ્યક્ત કરી હતી. જોકે, એક અધિકારીએ નામ ન આપવાની શરતે જણાવ્યું હતું કે અમુક રાજ્યો ટેકાના ભાવ ઉપરાંત બોન્ડસ પણ ઓફર કરી રહ્યા છે.

## સરસવના ભાવ ટેકાના ભાવ કરતાં નીચે જતાં સરકારી હસ્તક્ષેપ માટે ઔદ્યોગિક સંગઠનની માગ

નવી દિલ્હી: સ્થાનિક મંડીઓમાં સરસવના જથ્થાબંધ ભાવ કિન્વન્ટલરીઝ રૂ. ૫૬૫૦ના ટેકાના ભાવ કરતાં નીચે ઉતરી ગયા હોવાથી સ્થાનિક પાઘલેલ ઉદ્યોગના સંગઠન સોલવન્ટ એક્સ્ટ્રેક્ટર્સ એસોસિએશને તાકીદના ધોરણે સરકારી હસ્તક્ષેપનો અનુરોધ કર્યો છે. અમે અધિકૃત સત્તાવાળાઓને બજારમાં સ્થિરતા આવે ખેડૂતોનું કલ્યાણ થાય તે માટે કોઓર્ડિનેટિવ નાફેડને દેશની મુખ્ય મંડીઓમાં સરસવની પ્રાપ્તિ માટે કેન્દ્રે ખોલાવ નિર્દેશ આપવા માટે અનુરોધ કર્યો છે, એમ એસોસિએશનના પ્રમુખ અજય જુનુનવાલાએ એક યાદીમાં જણાવતા ઉમેર્યું હતું કે હાલ મંડીઓમાં સરસવના ભાવ કિન્વન્ટલરીઝ રૂ. ૫૬૫૦ના ટેકાના ભાવ કરતાં નીચા પ્રવૃત્તિ રહ્યા છે અને લણણીની મોસમ પુરજોશમાં હોવાથી સરકારી હસ્તક્ષેપની તાતી આવશ્યકતા છે.

વધુમાં તેમણે કહ્યું હતું કે વર્તમાન મોસમમાં દેશમાં સરસવનો વાવેતર વિસ્તાર ૧૦૦ લાખ હેક્ટર સુધી પહોંચ્યો હોવા છતાં સરસવના ઘટતા ભાવને ધ્યાનમાં લેતા ખેતી અટકી ગઈ છે. ભૂતકાળના વળતરદાથી ભાવ

અને અને હાલનાં બજારભાવથી ખેડૂતો હતોત્સાહિત થતાં સરસવના પાકથી દૂર થઈ રહ્યા છે. આથી કૃષિ વૃદ્ધિ અને ખેડૂતોની ભવિષ્યને ધ્યાનમાં લેતા આ મુદ્દાનો ઉકેલ લાવવો જરૂરી હોવાનું તેમણે ઉમેર્યું હતું. વર્ષ ૨૦૧૧-૧૨ના બેઠા અનુસારના પાઘલેલના જથ્થાબંધ ગ્રાહક ભવાઈમાં તાજેતરની વપરાશી પદ્ધતિનો ખરો વિચાર ભવિષ્યને ધ્યાનમાં લેતા આ મુદ્દાનો ઉકેલ અસમ્ભવિત મહત્ત્વ વાસ્તવિક વપરાશી વલણ સાથે સુરંગત નથી થતું. અમે આ સંદર્ભે ગ્રાહક બાબતો, પાઘ અને જાહેર વિતરણ મંત્રાલયને પાઘલેલના સેગમેન્ટમાં વપરાશના વલણમાં થયેલા ફેરફારને ધ્યાનમાં રાખીને પાઘલેલ અંગેના જથ્થાબંધ ભવાઈમાં તેલની ફાળવણી બાબતે પુનર્વિચાર કરવા અરજ કરી હોવાનું પ્રમુખે ઉમેર્યું હતું.

પાઘલેલની આયાત નિબંધતામાં વર્ષાનુવર્ષ ધોરણે વધારો થતાં ગત સાલ આયાત ૧.૪ લાખ કરોડના મૂલ્યના ૧૬૫ લાખ ટનની આયાત થઈ હતી. સ્થાનિકમાં માગ-પુરવઠા વચ્ચેનો ખાંચરો સરભર કરવા માટે આયાત કરવા જરૂરી છે.

## વર્ષ ૨૦૨૩-૨૪ની મોસમમાં ૩૧૦ લાખ ગાંસડી રૂના પાકનો અંદાજ

મુંબઈ: કોટન એસોસિએશન ઓફ ઈન્ડિયાએ ગત ફેબ્રુઆરી મહિનાના અંતે વર્તમાન વર્ષ ૨૦૨૩-૨૪ની મોસમમાં ૩૧૦ લાખ ગાંસડી અંદાજી જે ગત જાન્યુઆરીના અંતે ૨૯૪.૧૦ લાખ ગાંસડી અંદાજીનો હતો તે ૧૫.૬૦ લાખ ગાંસડી વધારીને ૩૦૯.૭૦ લાખ ગાંસડીનો મૂક્યો છે. એસોસિએશનની યાદીમાં જણાવ્યાનુસાર વર્તમાન મોસમના આરંભે ૨૮.૯૦ લાખ ગાંસડીનો ખુલતો સ્ટોક ઉપરાંત ૩૦૯.૭૦ લાખ ગાંસડી ઉત્પાદન અને ૨૦.૪૦ લાખ ગાંસડીની આયાત સાથે કુલ ૩૫૦ લાખ ગાંસડીનો પુરવઠો રહેવાની ધારણા મૂકી છે. તેની સામે ૩૧૭ લાખ ગાંસડીનો સ્થાનિક વપરાશ અને ૨૨ લાખ ગાંસડી નિકાસને ધ્યાનમાં લેતા સપ્ટેમ્બરના અંતે ૨૦ લાખ ગાંસડી સ્ટોક રહેવાની ધારણા મૂકવામાં આવી છે. એસોસિએશનના પ્રમુખ અતુલ ગણપાએ જણાવ્યું હતું કે વર્તમાન મોસમમાં ગત ઓક્ટોબર, ૨૦૨૩થી ફેબ્રુઆરી, ૨૦૨૪ દરમિયાન ૨૬.૬૮ લાખ ગાંસડીની આવક અને ચાર લાખ ગાંસડીની આયાત સાથે કુલ ૨૫૯.૭૨ લાખ ગાંસડીનો પુરવઠો રહ્યો હતો તેની સામે આ સમયગાળામાં ૧૩૭.૫૦ લાખ ગાંસડી સ્થાનિક વપરાશ અને ૧૫ લાખ ગાંસડીની નિકાસ ઉપરાંત મિલો પાસે ૪૨ લાખ ગાંસડી અને અન્ય હિસ્સેદારો પાસે ૬૫.૨૨ લાખ ગાંસડી સ્ટોક હોવાનો અંદાજ મૂકવામાં આવ્યો છે.

## અત્યાર સુધીમાં ખાંડનું ઉત્પાદન સાધારણ ઘટીને ૨૮૦.૭૯ લાખ ટન: ઈસ્મા

નવી દિલ્હી: ગત ઓક્ટોબર મહિનાથી શરૂ થયેલી વર્તમાન વર્ષ ૨૦૨૩-૨૪ની ખાંડમાં ગત ૧૫ માર્ચ સુધીમાં દેશમાં ખાંડનું ઉત્પાદન આગલી મોસમના સમાનગાળાના ૨૮૨.૬૦ લાખ ટન સામે સાધારણ ઘટાડા સાથે ૨૮૦.૭૯ લાખ ટનની સપાટીએ રહ્યું હોવાનું સ્થાનિક ઔદ્યોગિક સંગઠન ઈન્ડિયન સુગર મિલ્સ એસોસિએશન(ઈસ્મા)એ તાજેતરમાં સંકલિત કરેલી આંકડાકીય માહિતીમાં જણાવતા ઉમેર્યું હતું કે વર્તમાન મોસમમાં ગત ૧૫ માર્ચના રોજ કુલ ૩૭૧ ખાંડ મિલો કાર્યરત રહી હતી, જ્યારે ગત સાલના સમાનગાળામાં ૩૨૫ ખાંડ મિલો કાર્યરત હતી.

એસોસિએશનની આંકડાકીય માહિતી અનુસાર સમીક્ષા હેઠળના સમયગાળામાં અર્થાત ગત ૧૫ માર્ચ સુધીમાં ઉત્તર પ્રદેશમાં ખાંડનું ઉત્પાદન વધીને ૮૮.૪૦ લાખ ટન (૭૯.૬૩ લાખ ટન), મહારાષ્ટ્રમાં ખાંડનું ઉત્પાદન સાધારણ ઘટીને ૧૦૦.૫૦ લાખ ટન (૧૦૧.૯૨ લાખ ટન) અને કર્ણાટકનું ઉત્પાદન ઘટીને ૪૦.૫૫ લાખ ટન

## એનએમડીસીએ આયર્ન ઓર લખના ભાવ તનદીઠ ₹ ૨૦૦ અને ફાઈનના ₹ ૨૫૦ ઘટાડ્યા

નવી દિલ્હી: જાહેર ક્ષેત્રની એનએમડીસીએ આજે આયર્ન ઓર લખના ભાવમાં તનદીઠ રૂ. ૨૦૦નો અને ફાઈનના ભાવમાં તનદીઠ રૂ. ૨૫૦નો ઘટાડો કર્યો હોવાનું કંપનીએ એક્સચેન્જને એક ફાઈલિંગમાં જણાવ્યું છે.

ફાઈલિંગમાં જણાવ્યાનુસાર હવે આયર્ન ઓર લખના સુધારિત ભાવ તનદીઠ રૂ. ૫૮૦૦ અને ફાઈનના ભાવ તનદીઠ રૂ. ૫૦૬૦ની સપાટીએ રહેશે. સૂચિત ભાવઘટાડો આજથી (ગુરુવારથી) અમલી બનશે. જોકે, આ ભાવ રોયલ્ટી, ડિસ્ટ્રિક્ટ મિનરલ ફંડ (ડીએમએફ), નેશનલ મિનરલ એક્સ્પ્લોરેશન ટ્રસ્ટ (ડીએમઈટી), સેસ, ફોરેસ્ટ પરમિટ ફી અને અન્ય વેરાઓ રહિતના ભાવ છે. આ પૂર્વે એનએમડીસીએ ગત જાન્યુઆરી, ૨૦૨૪માં ભાવમાં ફેરફાર કર્યો હતો અને લખ ઓરના ભાવ તનદીઠ રૂ. ૬૦૦૦ અને ફાઈનના ભાવ તનદીઠ રૂ. ૫૩૧૦ નિર્ધારિત કર્યા હતા. અત્રે ઉલ્લ

# હોળીમાં રાજકીય નેતાઓની સંતાફૂકડી



(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)  
મુંબઈ: લોકસભાની ચૂંટણીનો જંગ જામી રહ્યો છે ત્યારે મહારાષ્ટ્રમાં અનોખી સંતાફૂકડી જોવા મળી હતી. મહાવિકાસ આઘાડીના નેતાઓ તેમને ખો આપીને બહાર નીકળી રહ્યા છે અને બીજી તરફ સત્તાધારી મહાયુતિમાં નવા મતભેદ અને સંકેતો જોવા મળી રહ્યા છે.  
રવિવારનો દિવસ મહાયુતિમાં અનેક રાજકીય ઘટનાક્રમ જોવા મળ્યા હતા. એકનાથ શિંદે જૂથના વિજય શિવતારેની ટીકાને કારણે નારાજ થયેલા એનસીપીના નેતા અને નાયબ મુખ્ય પ્રધાન અજિત પવારે તો મહાયુતિમાંથી બહાર નીકળી જવાની ધમકી ઉચ્ચારી નાખી હતી. શનિવાર સુધી મહાવિકાસ આઘાડી (એમવીએ)ની સાથે રહેલા મહાદેવ જાનકરે રવિવારે (જુઓ પાનું ૪) ►►

# બારામતીમાં ત્રિકોણનો ચોથો ખૂણો!!

**મહારાષ્ટ્રનો પ્રતિષ્ઠાનો જંગ બની રહેલી આ બેઠક પર અજિત પવાર માટે કપરાં ચઢાણ:**

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)  
મુંબઈ: લોકસભાની ચૂંટણીની જાહેરાત થયા પછી દેશની કેટલીક બેઠકો પર પ્રતિષ્ઠાનો જંગ થઈ રહ્યો છે અને મહારાષ્ટ્રમાં આવી બેઠક છે, બારામતીની. ગીતામાં એક વાક્ય લખેલું છે કે 'કરેલું કર્યું પાછું કરે છે.' અત્યારે અજિત પવારની હાલત આવી જ થઈ રહી છે. વાસ્તવમાં મહાયુતિનો હિસ્સો બન્યા બાદ અજિત પવાર માટે બારામતીનો જંગ જીતવો પોતાની પ્રતિષ્ઠા જાળવી રાખવા માટે તેમ જ ભાવિ રાજકારણની દિશા નક્કી કરવા માટે અત્યંત મહત્વનો છે. જોકે હવે તેમને માટે આ બેઠક પર કપરાં ચઢાણ હોવાનું જણાઈ રહ્યું છે.

**સુપ્રિયા સુળે, સુનેત્રા પવાર અને વિજય શિવતારેના ત્રિકોણમાં ચોથો ખૂણો કોણ?**

રાજ્યના નાયબ મુખ્ય પ્રધાન બનાવવામાં આવ્યા ત્યારે જ અજિત પવાર સામે એવી શરત મૂકવામાં આવી હતી કે તેમણે બારામતીના ગઢ પર વિજય મેળવવો પડશે. વાસ્તવમાં ભાજપની પદ્ધતિ રહી છે કે મુખ્ય વિરોધીઓને તેમની જ બેઠક પરથી હરાવીને હતોત્સાહ કરી નાખવા. રાહુલને અમેદીથી હરાવવા માટે પૂરી તાકાત એટલે જ લગાવવામાં આવી હતી. આવી જ રીતે ૨૦૧૮માં બારામતીનો ગઢ જીતવાનો પણ પ્રયાસ કરવામાં આવ્યો હતો, પરંતુ તેમાં નિષ્ફળતા મળી હતી. ત્યારબાદ બારામતીનો ગઢ જીતવા માટેની જવાબદારી ખુદ નિર્મલા સીતારામનને સોંપવામાં આવી હતી અને ત્રણ વર્ષ સુધી આ બેઠક પર પ્રયાસ કર્યા બાદ જ્યારે એવું લાગ્યું કે આ બેઠક જીતી શકાય (જુઓ પાનું ૪) ►►



**રંગ ખરસો:** ભારે આનંદ અને ઉત્સાહ વચ્ચે મુંબઈની સોસાયટીઓમાં ઘુમેટીની ઊજવણી કરવામાં આવી હતી. બાળકોથી લઈને યુવાનોમાં ઘુમેટીની ઊજવણીનો ઉન્માદ જોવા મળ્યો હતો. સુરસાને ધ્યાનમાં રાખીને મુંબઈ પોલીસે ઠેર ઠેર વાહનચાલકોને ઊભા રાખીને તેમનો પ્રીધ-એનાલાઈઝર ટેસ્ટ કર્યો હતો. (તસવીર: અમય ખરસો)

## મુખ્ય પ્રધાન પુત્ર સામે શિંદે સેનાનું નેતૃત્વ રાજ આચાતી ઉમેદવાર? ઠાકરેને સોંપવાનું કાર્યકર્તાઓને અસ્વીકાર્ય

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)  
મુંબઈ: લોકસભાની ચૂંટણીમાં શિંદે સેના કરતાં મજબૂત હોવાનું દેખાડવા માટે અત્યારે ઠાકરે સેના કમર કસી રહી છે ત્યારે કલ્યાણમાં મુખ્ય પ્રધાન એકનાથ શિંદેના પુત્ર શ્રીકાંત શિંદે સામે આપવા માટે ઠાકરે સેના પાસે કોઈ સ્થાનિક ઉમેદવાર ન હોવાનું ધ્યાનમાં આવ્યું છે. આ પહેલાં ઠાકરેએ પોતાના સંબંધી વરુણ સરદેસાઈ અને સુખ્યા અંધારેને આ બેઠક પરથી ચૂંટણી લડાવવાનો વિચાર કર્યો હતો, પરંતુ બંનેએ ના પાડી દીધી હોવાથી હવે ઠાકરે સેના અને પરિણામે મહાવિકાસ આઘાડીને આ બેઠક પરથી આચાતી ઉમેદવાર ઊભો રાખવાની ફરજ પડી છે.  
વાસ્તવમાં વર્તમાન સાંસદ શ્રીકાંત શિંદે સામે સમર્થ ઉમેદવાર આપવા માટે ઠાકરે સેનાએ પોતાની પાર્ટીમાં ઘણી શોધ ચલાવી પરંતુ શિંદેપુત્ર સામે લડવાની તૈયારી કોઈએ દાખવી નહોતી. આથી હવે આનંદ દીવેના પુત્ર કેદાર દીવેને યાજ્ઞોથી (જુઓ પાનું ૪) ►►

## મરાઠવાડામાં ૭૫૦ નાની સિંચાઈ યોજનામાં પાણી પુરવઠો ગયા વર્ષની સરખામણીએ ૩૪.૨૮ ટકા ઓછો

છત્રપતિ સંભાજી નગર: મહારાષ્ટ્રના મરાઠવાડા વિસ્તારમાં ૭૫૦ નાની સિંચાઈ યોજનાઓમાં પાણીનું સ્તર ઘટીને ૧૨.૮૨ ટકા થઈ ગયું હતું. નાની સિંચાઈ યોજનાઓમાં ગયા વર્ષે આ જ પાણીનું સ્તર ૩૪.૨૮ ટકા રહ્યું હતું, એવી માહિતી એક અધિકારીએ આપી હતી. ૨૨ માર્ચે છત્રપતિ સંભાજીનગર, જાલના, બીડ, હિંગોલી, ધારાશિવ, લાતુર અને પરભાણીના આઠ મરાઠવાડા જિલ્લામાં ૭૫૦ યોજનાઓમાં પાણીના સ્તર બાબતેનો અહેવાલ સિંચાઈ વિભાગે જાહેર કર્યો (જુઓ પાનું ૪) ►►

### જિલ્લાવાર નાની સિંચાઈ યોજનાઓ અને પાણીનો સંગ્રહ

છત્રપતિ સંભાજીનગર - ૧૩.૩૭ ટકા, જાલના - ૧.૪૨ ટકા, બીડ - ૧૦.૪૮ ટકા, લાતુર - ૧૧.૮૩ ટકા, ધારાશિવ - ૮.૩૪ ટકા, નાંદેડ - ૩૬.૦૮ ટકા ૯.૬૨ ટકા અને હિંગોલી - ૨૧.૧૪ ટકા.

## તો હું ૨૦૧૭માં કેન્દ્રીય પ્રધાન બની જાત: સુપ્રિયા સુળે

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)  
મુંબઈ: લોકસભાની ચૂંટણીનો જંગ જામી રહ્યો છે ત્યારે મહારાષ્ટ્રની પ્રતિષ્ઠાની બેઠક બારામતીના ઉમેદવાર અને વર્તમાન સાંસદ સુપ્રિયા સુળેએ નવો ધડાકો કર્યો છે. તેમણે કહ્યું છે કે તેમના કડીન અજિત પવારની પહેલાં તેમની પાસે ભાજપ સાથે જોડાવાનો વિકલ્પ ખુલ્લો હતો અને જો તેઓ યાદત તો ૨૦૧૭માં જ કેન્દ્રીય પ્રધાન બની ગયા હોત.

મુંબઈના એક અંગ્રેજ દૈનિકને આપેલા ઈન્ટરવ્યૂમાં તેમણે કહ્યું હતું કે અત્યારે અજિત પવાર પાસે પોતાનો પક્ષ છે અને અમારી પાસે અમારો પક્ષ છે, પરંતુ તેનો અત્યારે (જુઓ પાનું ૪) ►►

## ધાણેમાં જવેલરીના શો-રૂમનો સેલ્સમેન ₹ ૧.૦૫ કરોડના દાગીના સાથે રફુચકર

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)  
ધાણે: ધાણેના જાણીતા જવેલરીના શો-રૂમમાંથી અંદાજે ૧.૦૫ કરોડ રૂપિયાના મૂલ્યના સોનાના દાગીના સાથે સેલ્સમેન રફુચકર થઈ ગયો હોવાની ઘટના પ્રકાશમાં આવી હતી.  
ધાણેના તળાવપાળી પરિસરમાં આવેલા જવેલરીના શો-રૂમના માલિક સુરેશ ધારસમલ જેને (૫૮) નોંધાવેલી ફરિયાદને આધારે નોંધપાટ પોલીસે સોમવારે રાહુલ જયંતીલાલ મહેતા વિરુદ્ધ ગુનો નોંધ્યો હતો. રાહુલ છેલ્લાં બે વર્ષથી શો-રૂમમાં સેલ્સમેન તરીકે કામ કરતો હતો.  
પોલીસ ફરિયાદ અનુસાર બે માળના શો-રૂમમાં પહેલા માળે પાંચ કાઉન્ટર છે, જેમાંથી એક કાઉન્ટર પર રાહુલની જ્યૂટી હતી. પહેલા માળે સોનાના હાર, હીરાજડિત વીંટી, ચેન જેવા કીમતી દાગીનાના કાઉન્ટર આવેલા છે. દાગીનાના વેચાણ અને થયેલી આવકનો (જુઓ પાનું ૪) ►►

**PAC n DELIVER INTERNATIONAL COURIER**  
Send parcels to your Children & loved ones in CANADA, UK, USA & WORLD WIDE including Garments, Farsan, Chocolates, Sweets, Gifts, Eatables, Medicines & any permissible item & get benefited with SPECIAL rates.  
Contact : Mr. ANUJ SANGOI  
Tel. 022-48932230/  
8879991866  
Email - sales@pacndeliver.com  
"20 Yrs of Quality Service"

## શંભરજી કૌભાંડમાં મહિલાએ ગુમાવેલ ₹ ૧૦ લાખ પોલીસે પરત મેળવ્યા

ધાણે: ઓનલાઈન નાણાકીય કૌભાંડમાં રૂ. ૧૦ લાખથી વધુની રકમ ગુમાવનાર એક મહિલાને, ધાણે જિલ્લામાં પોલીસે ગુમાવેલ રકમ પરત મેળવવામાં મદદ કરી હતી, એમ એક અધિકારીએ સોમવારે જણાવ્યું હતું.  
મીરા-ભાઈદર, વસઈ-વિરાર પોલીસે એક સત્તાવાર અખબારી યાદીમાં જણાવ્યું હતું કે, કેટલાક (જુઓ પાનું ૪) ►►

**SAJ BY THE LAKE**  
A BOUTIQUE RESORT MALSHEJ GHAT  
સાજ બાય ધ લેક - માલશોજ ઘાટ સિનિયર સિટીઝન માટે જબરદસ્ત પેકેજ  
+91 9664151190  
www.sajresort.com

**Summer Holidays**  
ચોર જૈન - વેજ કુર બધા સમાવેશ સાથે  
ચુરોપ - ૧૬ દિવસ, ૧૪ દિવસ  
અમેરિકા - ૨૧ દિવસ  
દક્ષિણ આફ્રિકા સાથે મોટેભિયસ - ૧૪ દિવસ  
ઓસ્ટ્રેલિયા - ૧૩ દિવસ  
કેનેડા સાથે અલાસ્કા ક્રુઝ - ૧૧ દિવસ, ૧૮ દિવસ,  
વિયેતનામ - ૮ દિવસ  
ફાર ઈસ્ટ સાથે ક્રુઝ - ૧૫ દિવસ  
રવિવારે ચાલુ રહેશે વધુ વિગતો માટે સંપર્ક કરો  
**Guideline**  
making travel an art!  
HEAD OFFICE: 4062 2222 / 4062 2205  
GHATKOPAR: KANDIVALI: 9820089928 9619251138  
E: sales@guidelinetravels.com

**ARIHANT BANK**  
SHRI ARIHANT CO-OP. BANK LTD.  
1st February - 30th June 2024  
With **LOWEST INTEREST** Rates, we are still very much **Co-operative**  
\*7.49% (p.a.)  
CAR LOAN, HOME LOAN, eAUTO LOAN, 2 WHEELER LOAN, GOLD LOAN, COMMERCIAL VEHICLE LOAN, EDUCATION LOAN, LOAN AGAINST INSURANCE POLICY  
Head Office : GB-10 A&B, Karma Stambh, L.B.S. Marg, Vikhroli (West), Mumbai - 400 083  
SADA AAPKE SANG, ARIHANT  
For More Details, Call Nearest Branch or Toll Free : 1800 221 984  
Working Hours : 10:30 am to 05:30 pm (Except Bank Holidays)  
Bhandup (West) 86526 30381  
Borivali (West) 86526 30390  
Dombivli (East) 86526 30386  
Ghatkopar (East) 86526 30383  
Ghatkopar (West) 86526 30385  
Masjid Bunder 86526 30384  
Matunga 86526 30389  
Mulund (West) 86526 30382  
Thane (West) 86526 30388  
Vashi 86526 30387  
Kamothe 86521 19656

## મુંબઈની શ્રીમતી સુશીલાબેન આર. મહેતા અને સર કીકાભાઈ હોસ્પિટલની ઉમદા સેવાઓની રજત જયંતિ વર્ષની ઉજવણી

શ્રી મનુભાઈ શાહે માનવસેવાની કેડી કંડારી અને પરિવારજનો આગળ વધતા 'સર્વ જન સુખાય'ના માર્ગે પ્રગતિ સાથે એ જ માનવ જીવનની સફળતા છે. : પૂ. શ્રી ધીરગુરુદેવ  
મુંબઈમાં તીર્થંકર પાર્શ્વનાથ રેલ્વે સ્ટેશન (કિંગ સર્કલ) નજીક ગાંધી માર્કેટ પાસે પાલનપુરવાળા 'શ્રીમતી એસ. આર. મહેતા અને સર કીકાભાઈ પ્રેમચંદ કાર્ડિયાક ઈન્સ્ટિટ્યુટ' જે કીકાભાઈ હોસ્પિટલ તરીકે પ્રચલિત છે. સેન્ટ્રલી AC તથા કાર્ડિયાક અને ઓર્થોપેડિક માટેની આ સુપર સ્પેશિયાલાઈઝ હોસ્પિટલે 'માનવ સેવા એ જ પ્રભુ સેવા'ના સૂત્રને ચરિતાર્થ કરતાં ૨૫ વર્ષ ગરિમાપૂર્વક પૂર્ણ કરેલ છે. અહીં સર્જનોની ટીમ, તમામ સ્પેશિયાલિટીના કન્સલ્ટન્ટો ૨૪ કલાક ઉપલબ્ધ રહે છે.  
આ હોસ્પિટલ સંલગ્ન અતિ આધુનિક મનુભાઈ શાહે (વેકરીવાળા) ડાયગ્નોસ્ટીક સેન્ટર બોમ્બે કોન્ટન મિલ્સ અંસ્ટેટ, તુકારામ ભીખાજી કદમ માર્ગ, કાલાચોકી, લાલબાગમાં કાર્યરત છે. જેમાં CT Scan, ગેસ્ટ્રોએન્ટરોલોજી, પેથોલોજી, રેડિયોલોજી, ડેન્ટલ, ફિજિયોથેરાપી, ઓર્થોલોજી વગેરે વ્યાજબી દરે ઉપલબ્ધ છે.  
સંસ્થાના ચેરમેનપદે શ્રી હિરેનભાઈ મનુભાઈ શાહે (રૂમી મિલ્સવાળા) કાર્યરત છે. માનવતાના કાર્યમાં અગ્રેસર મા-સ્વામીના કૃપાપાત્ર જાણીતા દાતા, પ્રેરણાના તંત્રી શ્રી અજયભાઈ શેઠ પોતાની સેવા ઉપરાંત ગરીબ દર્દીનારાયણની સારવારમાં સહાયરૂપ બની રહ્યાં છે.  
હઈઓને ૨૫% ડિસ્કાઉન્ટ રજતજયંતિઉજવણીપ્રસંગે ૨૮થી ૩૦માર્ચદરમિયાનતમામદર્દીઓને OPD, કન્સલ્ટન્ટ્સ અને ડાયગ્નોસ્ટીક નિદાનમાં ૨૫% ડિસ્કાઉન્ટ મળશે. તેમજ શહીદ જવાનોના નજીકના કુટુંબીજનોને નિ:શુલ્ક સારવાર અપાશે.  
**રાજધાની દિલ્હીમાં પૂ. શ્રી ધીરગુરુદેવના અનુગ્રહથી ₹. 21 કરોડના ખર્ચે સેવા-સાઘના સંકુલનું નવનિર્માણ**  
રાજધાની દિલ્હીમાં ગુજરાતીઓના સાતાકારી ધર્મસ્થાનકના નિર્માણની પ્રેરણા મળતાં મહાવીર ભવન, આર્યભિલ ભવન, જૈન સેન્ટર ભવન, અતિથિ ભવન નિર્માણ યોજનાના શુભારંભે દાતાઓએ વિવિધ નામકરણમાં ૧૧ કરોડના દાનની ઘોષણા કરતાં હર્ષોલ્લાસ છવાયો છે. નીચેની યોજનામાં દાનવીરોને લાભ લેવા વિનંતિ છે.  
₹. ૨.૫૧ કરોડ આચંદિલ ભવન  
₹. ૨.૫૧ કરોડ જાન સેન્ટર ભવન  
₹. ૨.૫૧ કરોડ અતિથિ ભવન  
₹. ૧.૫૧ કરોડ વ્યાખ્યાન હોલ  
₹. ૧.૧૧ કરોડ આચંદિલ હોલ  
₹. ૧.૧૧ કરોડ વિવિધલક્ષી હોલ  
₹. ૧.૦૮ કરોડ ધર્મ પ્રવેશદ્વાર  
₹. ૦.૦૧ કરોડ કાચમી યૈયાવચ્ચ  
₹. ૫૧ લાખ સુધર્મ પાટ  
₹. ૫૧ લાખ સ્વાધ્યાય ગૃહ  
₹. ૫૧ લાખ નવકાર મંત્ર તકતી  
₹. ૫૧ લાખ ઉવસગૃહરં તકતી  
₹. ૫૧ લાખ ચતારી મંગલ તકતી  
₹. ૩૧ લાખ સંઘ ઓફિસ  
₹. ૩૧ લાખ સોલાર દાતા  
₹. ૨૧ લાખ મેડીટેશન કક્ષ  
₹. ૨૧ લાખ અન્નપૂર્ણા ગૃહ  
₹. ૨૧ લાખ પાઠશાળા દાતા  
₹. ૫.૦૪ લાખ ૧ તીર્થંકર તકતી  
₹. ૦.૩ લાખ સાતાકારી પાટ-૧  
₹. ૨.૫૧ લાખ ડાયમંડ દાતા  
₹. ૧.૧૧ લાખ ગોલ્ડન દાતા  
₹. ૧.૧૧ લાખ ગોલ્ડન દાતા  
સંપર્ક : દિલીપ ઘોળકીયા - પ્રમુખ M. 9811775569 • કેતન વોરા - મંત્રી M. 98105 50883